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Како хро ни ча ри 
кажу, Скуп шти на 
Кне же ви не Срби је, 

која се од 1818. саста ја ла 
у Кра гу јев цу, нај зна чај ни-
је сво је засе да ње у првој 
вла да ви ни кне за Мило-
ша Обре но ви ћа отво ри-
ла је 14. фебру а ра 1835. 
Засе да ње је због вели ког 
инте ре со ва ња одр жа но 
на кне же вој лива ди поред 
При двор ске цркве, пред 
око 2.400 зва нич них пред-
став ни ка и око 10.000 зна-
ти жељ ни ка из Кра гу јев ца 
и око ли не. У пор ти је била 
подиг ну та три би на за кне-
за, њего ву поро ди цу и нај-
и стак ну ти ја саве то дав на и духов на лица, а сам 
скуп отво рен је све ча ном Мило ше вом бесе дом.

Раз лог толи ком инте ре со ва њу било је наја-
вље но усва ја ње устав ног акта и фор ми ра ње 
Држав ног саве та, али првог дана Скуп шти на је 
углав ном раз ма тра ла поре зе и дажби не и кори-
шће ње народ них доба ра. Кнез Милош је пред-
ло жио да се у окру зи ма иза бе ру нај ум ни ји људи 
за посеб но скуп штин ско тело које би са Саве том 
и кне зом „изра ди ло зако не и уред бе и пре гле да-
ло рачу не”.

Конач но, дру гог дана засе да ња, 15. фебру а-
ра, про чи тан је текст Уста ва на који су поло жи-
ли закле тву кнез и сви посла ни ци, испод нове 
заста ве са грбом Срби је, која се вијо ри ла на све-
ча ној три би ни. Народ на скуп шти на није рас пра-
вља ла о нацр ту Уста ва, усво јен је јед но став ном 
акла ма ци јом.

Тада шња власт има ла је сми сла за цере мо-
ни јал ност – у част важног дога ђа ја одр жа на је 
лити ја са цркве ним бар ја ци ма, при сут ни су били 
сви посла ни ци, који су се тада зва ли депу та ти, 
као и кнез са поро ди цом, митро по ли том и вла-
ди ка ма, кне же ва коњич ка и пешач ка гар да са 
музи ком, а уве че је при ре ђен ватро мет и позо-
ри шна пред ста ва.

Посла ни ци из свих окру га са задо вољ ством 
су поздра ви ли доно ше ње првог таквог акта 
у Срби ји, који је за све га два де се так дана, уз 
помоћ за ту при ли ку оформ ље не коми си је, 
напи сао Дими три је Дави до вић, нај у че ни ја лич-
ност у Срби ји тог вре ме на. Био је то први нај ви-
ши прав ни акт у Кне же ви ни Срби ји, у наро ду и у 
прав ној нау ци познат као Сре тењ ски устав. Он 
је први пут поде лио власт на зако но дав ну, извр-
шну и суд ску, што се и данас сма тра стан дар дом 
демо кра ти је и устав но сти, а устав ни текст је 
имао, прем да при кра ју, и погла вље посве ће но 
основ ним људ ским пра ви ма. Ката лог основ них 
пра ва обу хва тао је 24 устав не одред бе. Изме ђу 
оста лог, јед на кост пред зако ном, пошто ва ње 
зако ни то сти, зако ни тост санк ци ја у кри вич ном 

пра ву, гаран ци ја имо ви не, одред бу која регу-
ли ше сло бо ду кре та ња непо крет не имо ви не 
путем трго ви не, пра во кори шће ња непо крет но-
сти у зајед нич кој сво ји ни, као што су шуме, као 
и забра ну при нуд ног рада у корист држав них 
слу жбе ни ка, сва ко днев ну прак су у Срби ји тог 
вре ме на.

У неким ака дем ским радо ви ма при сут на је 
теза да је Дими три је Дави до вић, родо љу би ви 
и либе рал ни Србин из Аустри је, коме је кнез 
наре дио да изра ди устав ни текст, поку шао да 
поми ри кне же ве жеље и соп стве на либе рал на 
убе ђе ња, одно сно два при сту па која нису баш 
помир љи ва. Орга ни за ци ја вла сти мора ла је 
да се допад не кне зу тако што му је врло мало 
огра ни ча ва ла власт, али је исто вре ме но Дави-
до вић хтео да уве де устав на пра ви ла либе рал-
не при ро де која су се тица ла људ ских пра ва. 
Зато је нор ме о пра ви ма морао да „сакри је” 
пред крај тек ста, не би ли убла жио кне же ве 
при мед бе.

Уста во тво рац је у сво јим тежња ма углав ном 
и успео те је први срп ски устав по сво јим сло-
бо до ум ним иде ја ма био испред мно гих држа ва 
Евро пе, а дале ко изнад Срби је тога вре ме на. 
Лето пи сци твр де да га је народ добро при мио, а 
„Нови не Серб ске” су изве сти ле да је кнез Милош 
пот пи сао „сре ћу Сер би је”. Јеврем Обре но вић 
јављао је из Бео гра да да се и у ино стран ству 
диве сло бо до у мљу срп ског Уста ва. То су, међу-
тим, биле само незва нич не реак ци је, а зва нич не 
вла сти неких зема ља, пре све га Тур ске, Руси је и 
Аустри је, нису мисли ле тако. Због тога су лепој 
илу зи ји о сло бо ди били одбро ја ни дани, а Устав 
је, под при ти сци ма ове три вели ке силе, уки нут 
непуна два месеца од доно ше ња.

То нима ло није ума њи ло зна чај овог првог 
нај ви шег акта који се и данас сма тра јед ним од 
нај де мо крат ски јих и нај ли бе рал ни јих уста ва, а у 
част дана када је усво јен, 15. фебру ар обе ле жа ва 
се као Дан држав но сти Срби је.

М. Јова но вић

И за кне за и за пра ва
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У про те клој годи ни очу ван 
је добар тренд напла те 
допри но са и ста би лан 

финан сиј ски резул тат Фон да 
ПИО, а по речи ма Реље Огње-
но ви ћа, дирек то ра Репу блич-
ког фон да ПИО, то је пока за тељ 
ста бил не еко но ми је, пове ћа не 
запо сле но сти и виших зара да.

– Извор ни при хо ди Фон да ПИО 
у 2023. годи ни оства ре ни су у 
изно су од 744,7 мили јар ди дина-
ра и виши су од реба лан сом пла-
ни ра них за 5,4 мили јар де, одно-
сно за 0,7 одсто. У одно су на 2022, 
напла ће ни допри но си виши су за 
69,8 мили јар ди дина ра, одно сно 
за 10,3 одсто. Раз ло ге за пове-
ћа не при хо де од допри но са за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње види мо у номи нал ном расту 
зара да и у кон ти ну и ра ном расту 
реги стро ва не запо сле но сти, што 
је одраз ста бил не и отпор не еко-
но ми је наше земље.

За неко ли ко дана сви пен зи о-
не ри и кори сни ци накна да при-

ми ће сво је уве ћа не јану ар ске 
при на дле жно сти. Овом редов-
ном пове ћа њу прет хо ди ло је и 
ван ред но ускла ђи ва ње пен зи ја 
у окто бру про шле годи не од 5,5 
одсто. Пре ма речи ма дирек то-
ра Огње но ви ћа, то је нај бо љи 
пока за тељ да тежња држа ве 
није само очу ва ње стан дар да 
пен зи о не ра, већ и његов стал-
ни раст.

– Дру гог фебру а ра, прво за 
кори сни ке из кате го ри је само-
стал них делат но сти, почи ње 
испла та јану ар ских пен зи ја 
уве ћа них за 14,8 одсто. Са тим 
уве ћа њем про сеч на пен зи-
ја изно си око 45.775 дина ра, 
одно сно око 390 евра. Да поно-
вим још јед ном да су у послед-
ње две годи не, укљу чу ју ћи 
редов на и ван ред на пове ћа ња, 
у Срби ји пен зи је укуп но куму-
ла тив но пове ћа не више од 56 
про це на та. Жели мо што пре да 
дође мо до нивоа пен зи ја који 
смо обе ћа ли, а то је 650 евра 

за про сеч ну пен зи ју до кра ја 
2027. годи не – наво ди дирек-
тор Огње но вић и под се ћа да је 
у новем бру 2023, дру гу годи ну 
заре дом, кори сни ци ма пен зи ја 
и нов ча них накна да испла ће на 
и јед но крат на помоћ у изно су 
од 20.000 дина ра.

Са јану ар ским пове ћа њем 
нај ни жа пен зи ја у Срби ји за 
кори сни ке из кате го ри је запо-
сле них и само стал них делат-
но сти изно си 24.987,67 дина-
ра, а нај ви ша за све кори сни ке 
230.145,48 дина ра. Уве ћа на је 
и вред ност општег бода који 
ути че на виси ну првог обра чу-
на пен зи је, а који сада изно си 
1.345,88 дина ра.

– Осим пен зи ја, пове ћа не су 
и накна де за негу и помоћ дру-
гог лица и за теле сно оште ће-
ње, док кори сни ци ма ста ро сне, 
пре вре ме не ста ро сне, инва лид-
ске и поро дич не пен зи је који-
ма виси на при на дле жно сти не 
пре ла зи 51.618,14 дина ра наста-

вља мо да испла ћу је мо нов ча ни 
износ као уве ћа ње уз пен зи ју 
до пет одсто, у скла ду са уред-
бом Вла де Репу бли ке Срби је. И 
ова ста ти сти ка нај бо ље пока зу-
је да се пен зи је ника да до сада 
нису пове ћа ва ле тако брзо и 
знат но изнад нивоа инфла ци-
је и све то на здра вим осно ва-
ма. То је било могу ће ура ди ти 
јер је Срби ја данас јака држа ва 
која бри не о свим сво јим гра ђа-
ни ма а посеб но о нај ста ри ји ма 
– иста као је Реља Огње но вић, 
дирек тор Фон да ПИО. Г. О.

Ово го ди шњи оглас за 
упу ћи ва ње кори сни ка 
пен зи ја на бес плат ну 

реха би ли та ци ју у неку од бања 
Срби је Фонд ПИО је обја вио већ 
9. јану а ра, што је знат но рани је 
него до сада, а сред ства која се 
издва ја ју за дру штве ни стан-
дард пен зи о не ра ове годи не су 
нај ви ша.

Пре ма речи ма др Алек сан дра 
Мило ше ви ћа, заме ни ка дирек-
то ра Фон да, Финан сиј ским пла-
ном РФ ПИО за 2024. годи ну 
на име дру штве ног стан дар да 
кори сни ка пен зи ја издво је на 
су сред ства у изно су од 1,24 
мили јар де дина ра. Од укуп них 
сред ста ва, 85 одсто се издва-
ја за финан си ра ње тро шко-
ва реха би ли та ци је кори сни ка 

пен зи ја, што ове годи не изно си 
1,05 мили јар ди дина ра. Пре о-
ста лих 15 про це на та, одно сно 

185,58 мили о на дина ра, издва ја 
се за оста ле видо ве дру штве ног 
стан дар да пен зи о не ра, одно-

сно за финан си ра ње кул тур них 
и спорт ско-рекре а тив них мани-
фе ста ци ја чији је циљ под сти ца-
ње инте гра ци је ста ри јих осо ба 
у дру штво, затим соли дар не 
помо ћи кори сни ци ма пен зи ја, 
као и за финан си ра ње раз во ја 
соци јал ног дија ло га и међу на-
род них актив но сти, као нај но-
ви јег вида дру штве ног стан дар-
да, уве де ног послед њим изме-
на ма и допу на ма Пра вил ни ка.

– Сред ства која се ове годи-
не издва ја ју за дру штве ни стан-
дард су зна чај но пове ћа на у 
одно су на прет ход ну годи ну, за 
чак 77 одсто, с обзи ром на то да 
је поја ча на напла та допри но-
са у поре ђе њу са истим пери-
о дом про шле годи не, а осим 
тога и зато што се, на осно ву 

ДРУ ШТВЕ НИ СТАН ДАРД ПЕН ЗИ О НЕ РА – ВЕЋА СРЕД СТВА И БРОЈ НЕ НОВИ НЕ

На опо ра вак у бање нај ра ни је до сада

РЕЉА ОГЊЕ НО ВИЋ, ДИРЕК ТОР РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Циљ је досто јан ствен
живот пен зи о не ра

Реља Огње но вић, дирек тор 
Фон да ПИО

Др Алек сан дар Мило ше вић, заме ник дирек то ра Фон да ПИО
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актуелно

изме на Зако на о ПИО, за дру-
штве ни стан дард сада издва ја 
0,15 одсто од извор них при хо-
да Фон да, у одно су на доса да-
шњих 0,10 про це на та. Захва љу-
ју ћи томе, ове годи не ће већи 
број кори сни ка моћи да буде 
упу ћен на бес плат ну реха би ли-
та ци ју, пре ма про це на ма, више 
од 21.000 пен зи о не ра, што је 
знат но више у одно су на око 
15.000 коли ко је на бес плат ну 
реха би ли та ци ју било упу ће но 
током 2023. годи не. У прет ход-
ним годи на ма смо оглас углав-
ном рас пи си ва ли у мар ту, па 
су први кори сни ци били упу-
ћи ва ни на реха би ли та ци ју тек 
у мају или јуну. С обзи ром на то 
да ове годи не има мо могућ ност 
да у бање упу ти мо већи 
број кори сни ка, било је 
нео п ход но и да се оглас 
рас пи ше што рани је, 
како би на рас по ла га-
њу био и већи капа ци-
тет у нашим бања ма, и 
како би сви кори сни ци 
до кра ја годи не могли 
да иско ри сте ово сво је 
пра во. Оче ку је мо да ће 
ове годи не први кори-
сни ци на опо ра вак о 
тро шку Фон да ПИО 
бити упу ће ни већ кра-
јем мар та – обја шња ва 
др Мило ше вић.

Јед на од важних 
изме на Пра вил ни ка о 
дру штве ном стан дар ду 
кори сни ка пен зи ја РФ 
ПИО, чије су изме не и допу не 
сту пи ле на сна гу 30. децем бра 
2023. годи не, одно си се на пра-
ти о це кори сни ка, за чији бора-
вак у бања ма Фонд тако ђе сно-
си тро шко ве. Наи ме, Пра вил-

ни ком је сада дефи ни са но да 
Фонд сно си тро шко ве пра ти о ца 
кори сни ка који је оства рио пра-
во на помоћ и негу дру гог лица 
и у дру гим изу зет ним слу ча је-

ви ма, а до сада је Фонд финан-
си рао тро шко ве пра ти о ца сле-
пог лица и пра ти о ца дете та које 
је оства ри ло пра во на поро дич-
ну пен зи ју а неспо соб но је за 
само ста лан живот и рад.

– Захва љу ју ћи наве де ној 
изме ни, сада су обу хва ће ни сви 
слу ча је ви који су се при ка за ли у 
доса да шњој прак си, када Фонд 
на осно ву одред би Пра вил ни-

ка није могао да обез бе ди тро-
шко ве за пра ти о ца, а објек тив-
но је за тим посто ја ла потре ба. 
Дакле, да би се раз ре ши ле све 
такве диле ме, изме њен је Пра-
вил ник, тако да ће сада тро шко-

ви бити покри ве ни за пра ти о це 
свих кори сни ка који ма је пра-
ти лац нео п хо дан – наво ди др 
Алек сан дар Мило ше вић.

Он дода је да пра во на тро-
шко ве за пра ти о ца, поред 
кори сни ка нов ча не накна де за 
помоћ и негу дру гог лица, сва-
ка ко има ју и деца до 14 годи на 
која су кори сни ци поро дич не 
пен зи је, уко ли ко оства ре пра во 
на бес плат ну реха би ли та ци ју, 
пошто они по зако ну и не могу 
да иду без пра ти о ца.

– Још јед на зна чај на нови на 
одно си се на паке те соли дар не 
помо ћи, који ће од ове годи не 
први пут бити уни фи ци ра ни, 
дакле сва ки пакет ће садр жа ти 
исте основ не живот не намир-
ни це и има ти исту вред ност. 
Ово ће бити регу ли са но посеб-
ном инструк ци јом која ће пра-
ти ти Пра вил ник о дру штве ном 
стан дар ду. С обзи ром на наве-
де ну нови ну, као и на већа сред-
ства која ће за ову наме ну бити 
издво је на 2024. годи не, овом 
врстом помо ћи ће бити обу хва-
ћен зна чај но већи број кори-
сни ка него до сада – исти че др 
Алек сан дар Мило ше вић, заме-
ник дирек то ра Фон да.

Нови вид дру штве ног стан-
дар да – раз вој соци јал ног дија-
ло га и међу на род не актив но сти, 
сва ка ко ће побољ ша ти поло жај 
кори сни ка, али и отво ри ти неке 
нове могућ но сти за удру же ња 
пен зи о не ра. Како се наво ди у 
Пра вил ни ку, соци јал ни дија лог 
се оства ру је кроз орга ни зо ва-
ње три би на, окру глих сто ло ва и 
саве то ва ња у земљи, док међу-
на род не актив но сти обу хва та ју 
уче шће на међу на род ним кон-
фе рен ци ја ма у ино стран ству 
која орга ни зу ју удру же ња која 
пред ста вља ју пен зи о не ре и 
ста ри ју попу ла ци ју.

Весна Кадић Стан ко вић

Врњач ка Бања

Коначнаранг-листа14.марта
Пра во на опо ра вак у некој од бања Срби је о тро шку Фон да ПИО у 2024. годи ни, у тра ја њу од 10 
дана, има ју кори сни ци ста ро сних, пре вре ме них ста ро сних, инва лид ских и поро дич них пен зи ја, 
који има ју пре би ва ли ште на тери то ри ји Репу бли ке Срби је, чија пен зи ја изно си до 39.850 дина ра, 
који нема ју дру га лич на при ма ња и који нису кори сти ли реха би ли та ци ју почев од огла са за 2020. 
годи ну.
За кори сни ке који поред дома ће, при ма ју пен зи ју и из ино стран ства, услов је да збир тих пен зи ја 
изно си до 39.850 дина ра.
При ја ве на оглас могле су се под не ти од 9. до 25. јану а ра 2024. годи не.
Ранг-листа кори сни ка који испу ња ва ју усло ве за упу ћи ва ње на реха би ли та ци ју обја вљу је се два-
де сет четвр тог рад ног дана од дана исте ка огла са, одно сно 1. мар та 2024. годи не.
При го во ри на ранг-листу могу се под не ти над ле жној коми си ји у року од пет рад них дана од дана 
обја вљи ва ња ранг-листе на огла сној табли, тј. од 4. до 8. мар та. Коми си ја је дужна да у року од 
пет дана раз мо три под не те при го во ре, оба ве сти под но си о це при го во ра и утвр ди конач ну ранг-
листу кори сни ка пен зи ја који су оства ри ли пра во на реха би ли та ци ју.
У скла ду с тим, конач на ранг-листа ће бити обја вље на 14. мар та 2024. годи не, након чега ће усле-
ди ти и први пози ви кори сни ци ма за упу ћи ва ње на опо ра вак.

Критеријумизабодовање
Редо след кори сни ка на ранг-листи зави си од бро ја бодо ва, на шта ути че неко ли ко про пи са них 
кри те ри ју ма: виси на пен зи је, број годи на ста жа оси гу ра ња, број годи на кори шће ња пен зи је, 
оства ре но пра во на нов ча ну накна ду за помоћ и негу дру гог лица, оства ре но пра во на поро дич-
ну пен зи ју за кори сни ка који је пра во оства рио као дете које није спо соб но за само ста лан живот 
и рад. Под јед на ким усло ви ма, пред ност има кори сник пен зи је који је ста ри ји.
Пра вил ник о дру штве ном стан дар ду тако ђе про пи су је и да се кори сник пен зи је упу ћу је на реха-
би ли та ци ју пре ма иска за ној жељи, у скла ду са сме штај ним капа ци те ти ма уста но ве, која није 
кон тра ин ди ко ва на њего вој меди цин ској доку мен та ци ји.
Иако кори сни ци при ли ком под но ше ња при ја ве Фон ду доста вља ју и меди цин ску доку мен та ци ју, 
уко ли ко је посе ду ју, важно је нагла си ти да здрав стве но ста ње пен зи о не ра не ути че на пози ци-
ју на ранг-листи. Дакле, Фонд ПИО кори сни ке не упу ћу је у бање у циљу лече ња, већ омо гу ћа ва 
пен зи о не ри ма са ниским при ма њи ма да оду на бес пла тан опо ра вак.



Тема свих раз го во ра о сти-
ца њу пра ва на пен зи ју су 
потреб ни усло ви. Нарав но 

нај ви ше се гово ри о потреб ним 
годи на ма живо та и тра ја њу ста-
жа оси гу ра ња, као основ ним 
усло ви ма за пен зи о ни са ње. 
Код инва лид ске пен зи је фокус 
је на посто ја њу пот пу ног губит-
ка рад не спо соб но сти, уме сто 
навр ше них годи на живо та. Они 
који се нађу у ситу а ци ји да раз-
ма тра ју кори шће ње поро дич не 
пен зи је, раз ми шља ју о усло ви-
ма у погле ду навр ше них годи на 
живо та, тра ја ња брач не зајед-
ни це и слич но. Код инва лид ске 
и поро дич не пен зи је обич но 
сви под ра зу ме ва ју и пре ста нак 
рада као услов, док они који 
пла ни ра ју ста ро сну пен зи ју 
нерет ко желе тај пре ста нак да 
избег ну. Закон уре ђу је раз ли чи-
те осно ве оси гу ра ња, раз ли чи-
те делат но сти, раз ли чи те врсте 
пен зи ја, па је и нор мал но да 
посто је број не спе ци фич но сти 
које могу да ути чу на оба ве зе 
буду ћих пен зи о не ра у погле ду 
пре стан ка оба ве зног пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња, 
као и на могућ ност понов ног 
рад ног анга жо ва ња.

Ста ро сни и пре вре ме ни 
ста ро сни пен зи о не ри

По пра ви лу, сви оси гу ра ни ци 
поред испу ње ња усло ва мора-
ју да пре ки ну сво је запо сле ње, 
одно сно само стал ну делат ност, 
да би оства ри ли пра во на ста-
ро сну или пре вре ме ну ста-
ро сну пен зи ју. Ипак, Закон о 
пен зиј ском и инва лид ском оси-
гу ра њу пред ви ђа неко ли ко изу-
зе та ка за поје ди не кате го ри је 
оси гу ра ни ка који ма је сти ца ње 
пра ва на пен зи ју јед но став ни је 
и могу да га оства ре и без прет-
ход ног пре стан ка оси гу ра ња. 
Ова кав кри те ри јум одре ђен је 
за пред у зет ни ке, а пра во на ста-
ро сну или пре вре ме ну ста ро-
сну пен зи ју без пре стан ка оси-
гу ра ња могу да оства ре и иза-
бра на, име но ва на или поста-
вље на лица, као и лица која су 
хра ни те љи. Може се при ме ти ти 
да је зако но да вац при доно-
ше њу ова кве одред бе имао у 

виду спе ци фич но сти поје ди них 
зани ма ња и чиње ни цу да би 
оба ве за да се оба вља ње делат-
но сти у пот пу но сти пре ки не 
дове ла у пита ње сам посао који 
се оба вља, а у неким слу ча је ви-
ма и кори сни ке (посеб но у слу-
ча ју хра ни те ља).

Оси гу ра ни ци који су запо-
сле ни у соп стве ном пред у зе ћу 
могу пра во на пен зи ју да оства-
ре тако што ће пре ки ну ти рад ни 
однос, уз задр жа ва ње осни вач-
ког уло га и пра ва по том осно ву 
у пред у зе ћу. По оства ри ва њу 
пра ва на пен зи ју, сви кори сни-
ци ста ро сне или пре вре ме не 
ста ро сне пен зи је могу да раде, 
с тим што они оси гу ра ни ци који 
не при па да ју изу зе тим кате го-
ри ја ма мора ју да оста ве макар 
један кален дар ски дан у коме 
неће бити у оси гу ра њу како не 
би дове ли у пита ње утвр ђе но 
пра во. На при мер, запо сле ни 
коме је оси гу ра ње пре ста ло 5. 
мар та не може поно во да поч не 
да ради већ 6. мар та, ког дана 
ће оства ри ти пра во на пен зи ју. 
Овај оси гу ра ник може поно во 
да се запо сли нај ра ни је од 7. 
мар та. На овај начин оства ре-
но пра во неће бити угро же но 
касни јим оси гу ра њем. Тако ђе, 
ово је и први услов за успе шно 
понов но одре ђи ва ње пен зи је 
за пен зи о не ре који након пен-
зи о ни са ња навр ше још нај ма ње 
јед ну годи ну ста жа.

Они који раде по уго во ру о 
делу су веро ват но нај спе ци-
фич ни ји. Оси гу ра ње по овом 
осно ву карак те ри ше то што 

тра ја ње ста жа уоп ште не мора 
да одго ва ра пери о ду тра ја ња 
уго во ра. Наи ме, тра ја ње ста жа 
се одре ђу је на осно ву пла ће них 
допри но са, а сам пери од оси гу-
ра ња при ја вом и одја вом коју 
би тре ба ло да под но си посло-
да вац, онај са ким је лице закљу-
чи ло уго вор. Међу тим, уго во ри 
о делу су нај че шће само „отво-
ре ни”, тј. одре ђен им је поче-
так али не и крај. У момен ту 
оства ри ва ња пра ва на пен зи ју 
потреб но је еви ден ти ра ти пре-
ста нак тра ја ња уго во ра. Обич-
но је оси гу ра ник тај који у дого-
во ру са посло дав цем доно си 
доказ о дану до када је уго вор 
тра јао. Нарав но, уго вор о делу 
може да се наста ви и након 
оства ри ва ња пра ва на пен зи ју. 
Уко ли ко се са посло дав цем не 
може сту пи ти у кон такт, пре ста-
нак оси гу ра ња утвр ђу је се на 
осно ву реги стро ва них упла та 
допри но са. Слич на је ситу а ци-
ја и за „фри лен се ре”, лица која 
раде за ино стра не посло дав це 
који нема ју пред став ни штво, 
као и за лица која оба вља ју при-
вре ме не и повре ме не посло ве, 
само стал но или пре ко омла-
дин ских задру га. Спо ме ну ли 
смо већ хра ни те ље. По сво јој 
при ро ди, уго вор о хра ни тељ-
ству је запра во уго вор о делу. 
Ипак, спе ци фич ност овог посла 
опре де ли ла је зако но дав ца да 
ову кате го ри ју осло бо ди оба ве-
зе пре стан ка оси гу ра ња.

Сви кори сни ци ста ро сних 
пен зи ја има ју пра во да раде из 
пен зи је, на било који од наве-

де них начи на, без обзи ра да ли 
су били усло вље ни пре стан ком 
или не.

Ипак, чак и када пре кид рада 
није услов за пен зи ју у Срби ји, 
сви који су ради ли у ино стран-
ству тре ба да про ве ре да ли ће 
ино стра ну пен зи ју доби ти ако 
наста ве да раде. Сва ка држа ва 
има спе ци фич не про пи се у вези 
са оба ве зом пре стан ка оси гу ра-
ња и радом у току тра ја ња пра-
ва на пен зи ју. Зато је нај бо ље да 
такви буду ћи пен зи о не ри кон-
так ти ра ју фон до ве у држа ва ма 
у који ма су ради ли и про ве ре 
да ли уз пен зи ју могу и даље да 
раде у Срби ји.

Инва лид ски пен зи о не ри
Сама чиње ни ца да је основ-

ни услов за сти ца ње пра ва на 
инва лид ску пен зи ју утвр ђи ва-
ње пот пу ног губит ка рад не спо-
соб но сти гово ри да је за оси-
гу ра ни ке који оства ру ју пра во 
на ову врсту пен зи је пре ста нак 
оси гу ра ња оба ве зан. Дакле, 
није дан од изу зе та ка наве де-
них за слу чај сти ца ња пра ва на 
ста ро сну пен зи ју не важи код 
инва лид ске пен зи је. Изу зе так 
су једи но осни ва чи пред у зе ћа 
који у њима не раде, који могу 
да задр же осни вач ки улог у 
пред у зе ћу. То им је омо гу ћи-
ла изме на Зако на о пен зиј ском 
и инва лид ском оси гу ра њу из 
2018. годи не. Тада је ова кате го-
ри ја пре ста ла да буде оба ве зно 
оси гу ра на.

Кори сни ци инва лид ске пен-
зи је не могу да уђу у оси гу ра ње 
ни након оства ри ва ња пра ва 
на пен зи ју, одно сно уко ли ко то 
учи не, рани је утвр ђен пот пу-
ни губи так рад не спо соб но сти 
може да буде пре и спи тан кроз 
кон трол ни пре глед. У слу ча ју 
да се на кон трол ном пре гле ду 
утвр ди побољ ша ње здрав стве-
ног ста ња и посто ја ње рад не 
спо соб но сти, то би дове ло до 
пре стан ка пра ва на инва лид ску 
пен зи ју. Спе ци фич ност посто-
ји код про фе си о нал них вој них 
лица и поли циј ских слу жбе ни ка 
код којих се не утвр ђу је пот пу-
ни губи так рад не спо соб но сти 
већ само губи так спо соб но сти 
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КОЈЕ КАТЕ ГО РИ ЈЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА МОГУ ДА НАСТА ВЕ ДА РАДЕ

За већи ну нео п хо дан дан пре ки да

реч струке
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актуелно

за оба вља ње про фе си о нал не 
вој не слу жбе, одно сно поли циј-
ских посло ва. Из тог раз ло га, 
оси гу ра ни ци ових кате го ри ја 
који оства ре пра во на инва лид-
ску пен зи ју могу и након пен зи-
о ни са ња да се запо сле или оба-
вља ју само стал ну делат ност, 
осим у слу жби коју су прет ход-
но оба вља ли, али нема ју пра во 
да им се одре ди нов износ пен-
зи је на осно ву накнад но навр-
ше ног ста жа.

Поро дич ни пен зи о не ри
Пра во на поро дич ну пен зи ју 

је, у сми слу теме коју обра ђу је-
мо, нај спе ци фич ни је. Наи ме, за 
раз ли ку од ста ро сне и инва лид-
ске пен зи је, оства ри ва ње пра-
ва на поро дич ну пен зи ју није 
уоп ште усло вље но пре стан ком 
оси гу ра ња, али је тиме усло-
вље но кори шће ње тог пра ва. 
То зна чи да чла но ви поро ди це 
умр лог оси гу ра ни ка који испу-
ња ва ју опште усло ве за сти-
ца ње пра ва могу то пра во да 
оства ре и у пери о ду запо сле-
ња или оба вља ња само стал не 
делат но сти. Ипак, таквим лици-
ма се поро дич на пен зи ја неће 
испла ћи ва ти до пре стан ка оси-
гу ра ња. За ово пра ви ло закон 
је пред ви део изу зе так који се 
одно си на виси ну при ма ња која 
члан поро ди це оства ру је по 
осно ву уго во ра о делу и оба-
вља ња при вре ме них и повре-
ме них посло ва, и то у слу ча ју 
да је износ накна де коју поро-
дич ни пен зи о нер оства ру је по 
овим осно ви ма на месеч ном 
нивоу нижи од нај ни же осно-
ви це оси гу ра ни ка у оси гу ра њу 
запо сле них која важи у вре ме 
упла те допри но са.

Уко ли ко кори сник поро дич-
не пен зи је ради по уго во ру о 
делу или оба вља при вре ме не 
и повре ме не посло ве, а није 
сигу ран да ли му износ уго во-
ре не накна де пре ла зи зако-
ном одре ђен износ за обу ста-
ву испла те пен зи је, то може да 
про ве ри на шал те ри ма Фон да. 
У слу ча ју да се лице које кори-
сти поро дич ну пен зи ју запо сли 
или поч не да оба вља само стал-
ну делат ност испла та пен зи је се 
обу ста вља. Зато је такав кори-
сник у оба ве зи да одмах оба-
ве сти Фонд, како би се избе гла 
могућ ност настан ка нео сно ва-
не испла те пен зи је.

Миро слав Мирић

Од упла те допри но са за јану ар 2024. годи-
не важе нове осно ви це оси гу ра ња које 
су у одно су на прет ход ну годи ну више за 

14,6 одсто.
Осно ви це су одре ђе не у про цен ту од про-

сеч не месеч не зара де у Репу бли ци Срби ји у 
прет ход них 12 месе ци, закључ но са сеп тем-
бром. Гра ђа ни могу да се опре де ле за јед ну од 
13 осно ви ца оси гу ра ња, неза ви сно од струч-
не спре ме коју има ју. Нај ни жа 
осно ви ца је 35 про це на та од 
тог изно са, што за 2024. годи-
ну изно си 40.143 дина ра, док је 
нај ви ша пет про сеч них зара да, 
одно сно 573.470 дина ра.

С обзи ром на то да сто па 
допри но са за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње изно си 24 
про цен та, месеч ни изда так за 
само стал ну упла ту допри но са током ове годи-
не кре та ће се од 9.634,32 до 137.632,80 дина ра, 
зави сно од тога која се осно ви ца оси гу ра ња 
иза бе ре.

Под се ћа мо да пра во на само стал ну упла ту 
допри но са по чла ну 15 Зако на о ПИО има ју сва 
лица која су ван оси гу ра ња (неза по сле ни, сту-
ден ти, дома ћи це, ђаци...), одно сно која нису 
кори сни ци пра ва на пен зи ју, под усло вом да су 
ста ри ја од 15 годи на, са пре би ва ли штем у Репу-
бли ци Срби ји. При ли ком под но ше ња зах те ва 
за укљу чи ва ње у оба ве зно оси гу ра ње у скла-
ду са чла ном 15 Зако на о ПИО бира се јед на од 
13 пону ђе них осно ви ца на коју ће се пла ћа ти 

допри нос за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње. У току тра ја ња оси гу ра ња ода бра на осно-
ви ца се може про ме ни ти у вишу или нижу под 
усло вом да се под не се нови зах тев. Тако ђе, гра-
ђа ни који не желе више да упла ћу ју само стал но 
допри но се има ју оба ве зу да под не су зах тев за 
пре ста нак упла те.

Допри нос се пла ћа по сто пи од 24 одсто на 
ода бра ну осно ви цу до 15. у сва ком месе цу 

за прет ход ни месец. Изно си 
осно ви ца оси гу ра ња и допри-
но са за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње важе за целу 
2024. годи ну и доступ ни су 
гра ђа ни ма на сај ту Фон да 
(www.pio.rs) и на огла сним 
табла ма у фили ја ла ма.

Свој ство оси гу ра ни ка сти че 
се даном под но ше ња зах те ва, 

а на зах тев се може сте ћи нај ра ни је 30 дана пре 
под но ше ња зах те ва. Свој ство оси гу ра ни ка пре-
ста је даном за који се лице у зах те ву опре де ли 
или ако допри нос не пла ти у року од шест месе-
ци од дана доспе ло сти. У том слу ча ју му свој-
ство оси гу ра ни ка пре ста је нај ра ни је са послед-
њим даном за који је допри нос пла ћен.

Допри но се по чла ну 15 Зако на о ПИО, пре ма 
пода ци ма из децем бра 2023. годи не, упла ћу-
је око 20.000 гра ђа на у целом систе му Фон да 
ПИО. Упла том допри но са по осно ву чла на 15 
Зако на о ПИО обез бе ђу је се стаж оси гу ра ња 
који еви ден ти ра Фонд ПИО и који је ефек тив ни 
стаж као услов за пен зи ју. Г. О.

ОСНО ВИ ЦЕ ЗА ДОПРИ НО СЕ
ОД ЈАНУ А РА 2024. ДО ДЕЦЕМ БРА 2024. ГОДИ НЕ 
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Осно ви це % Од про сеч не 
зара де 24,0%

1 35 40.143 9.634,32

2 40 45.878 11.010,72

3 54 61.935 14.864,40

4 65 74.551 17.892,24

5 80 91.755 22.021,20

6 87 99.784 23.948,16

7 115 131.898 31.655,52

8 127 145.661 34.958,64

9 155 177.776 42.666,24

10 200 229.388 55.053,12

11 300 344.082 82.579,68

12 400 458.776 110.106,24

13 500 573.470 137.632,80

НОВЕ ОСНО ВИ ЦЕ ЗА УПЛА ТУ ДОПРИ НО СА ПО ОСНО ВУ ЧЛА НА 15 ЗАКО НА О ПИО

Важе за целу 2024. годи ну



У прет ход ним бро је ви ма 
већ смо изве сти ли да је у 
сеп тем бру 2023. годи не 

сту пио на сна гу Закон о изме на-
ма и допу на ма Зако на о пен зиј-
ском и инва лид ском оси гу ра њу 
који је донео неко ли ко нови на. 
При ме на већи не изме ње них 
одре да ба поче ла је 1. јану а ра.

Јед на од нај зна чај ни јих 
изме на која се при ме њу је од 
почет ка ове годи не одно си се 
на члан 109 Закон о ПИО у сми-
слу да, у слу ча ју смр ти кори-
сни ка пра ва, изно си пен зи је 
и нов ча не накна де при па да ју 
до послед њег дана у месе цу у 
којем је кори сник умро. Репу-
блич ки фонд ПИО ће за кори-
сни ке пра ва који су пре ми ну ли 
почев од 1. јану а ра 2024. годи-
не од бана ка и пове ри ла ца 
тра жи ти повра ћај изно са пен-
зи ја и нов ча них накна да који 
кори сни ку не при па да ју након 
послед њег дана у месе цу у 
којем је пре ми нуо.

У скла ду са наве де ним изме-
на ма, бан ка је оба ве зна да 
изно се пен зи ја, одно сно нов ча-
них накна да које су испла ће не 
након послед њег дана у месе цу 
у којем је кори сник пре ми нуо, 
вра ти Фон ду на његов зах тев 
и не може из тих изно са нами-
ри ва ти сво ја потра жи ва ња која 
евен ту ал но има пре ма кори-
сни ку пра ва. Исто важи и за 
пове ри о це којима су упла ће на 
сред ства након послед њег дана 
у месе цу у којем је кори сник 
пре ми нуо, по осно ву реа ли за-
ци је обу ста ве од пен зи је.

У скла ду са овом изме ном, 
мења се и члан 111 Зако на, у 

сми слу да се поро дич на пен зи-
ја оства ре на по смр ти кори сни-
ка пен зи је, испла ћу је нај ра ни је 
од првог дана наред ног месе-
ца по исте ку месе ца у коме је 
насту пи ла смрт кори сни ка. То 
зна чи да ће се, у слу ча ју смр ти 
кори сни ка пен зи је, почев од 1. 
јану а ра 2024. годи не, пра во на 
поро дич ну пен зи ју утвр ди ти и 
испла ћи ва ти нај ра ни је од првог 
дана наред ног месе ца по исте-
ку месе ца у коме је насту пи ла 
смрт кори сни ка, под усло вом 
да кори сник поро дич не пен зи је 
није у том пери о ду у оси гу ра-
њу. При ме ра ради, ако је смрт 
насту пи ла 15. мар та 2024. годи-
не, пра во на поро дич ну пен зи ју 
при па да нај ра ни је од 1. апри ла 
2024. годи не.

Наве де ним изме на Зако на 
реши ће се про блем напла те 
више испла ће них изно са пен-

зи је након смр ти кори сни ка 
пра ва, а поро ди це пре ми-
ну лог кори сни ка неће бити 
оште ће не.

Када се пра во на поро дич ну 
пен зи ју утвр ђу је по смр ти оси-
гу ра ни ка, то пра во се оства ру је 
и испла ћу је од наред ног дана у 
одно су на дан смр ти, под усло-
вом да је зах тев под нет у року 
од шест месе ци од дана испу-
ње ња усло ва про пи са них за 
сти ца ње пра ва. Уко ли ко је зах-
тев под нет по исте ку тог рока, а 
под но си лац зах те ва у том пери-
о ду није био у оси гу ра њу, пра во 
на поро дич ну пен зи ју при па да 
нај ду же за шест месе ци уна зад 
у одно су на дан под но ше ња 
зах те ва.

Ако поро дич ну пен зи ју 
кори сте два или више чла но-
ва поро ди це, па неком од њих 
пре ста не пра во на пен зи ју и 

даље ће се, сход но Зако ну, 
оста лим чла но ви ма који има-
ју пра во на поро дич ну пен зи-
ју поно во одре ђи ва ти виси на 
пен зи је, која при па да од првог 
наред ног дана у одно су на дан 
када је кори сни ку пре ста ло 
пра во на породичну пен зи-
ју. При ме ра ради, ако је смрт 
чла на поро ди це насту пи ла 15. 
мар та 2024. годи не, нови износ 
поро дич не пен зи је при па да од 
16. мар та 2024. годи не.

Обра чун више испла ће них 
изно са пен зи ја након смр ти 
кори сни ка поро дич не пен-
зи је врши ће се у скла ду са 
реше њем којим је утвр ђен 
нов износ поро дич не пен зи-
је. Пре ма наве де ном при ме ру, 
више испла ће ни изно си пен зи-
ја обра чу на ће се од 16. мар та 
2024. годи не.

Г. О.
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Од 1. јану а ра нов ча-
на накна да за помоћ 
и негу дру гог лица по 
важећем закону изно си 
29.911,21 дина ра, а при-
ма је око 80.000 кори-
сни ка. Нов ча на накна да 

за теле сно оште ће ње 
за кори сни ке са 100 
одсто оште ће ња изно си 
12.462,67 дина ра.

Уве ћа на је и накна-
да погреб них тро шко-
ва која се испла ћу је 

лици ма која су сно си ла 
тро шко ве сахра не умр-
лих кори сни ка пен зи је 
и сада изно си 68.863 
дина ра за све кате го ри-
је кори сни ка пен зи ја. У 
2023. годи ни накна да 

за погреб не тро шко-
ве изно си ла је 56.858 
дина ра.

Виси на накна да се 
ускла ђу је на исти начин 
као и пен зи је.

Г. О.

Уве ћа не и накна де

ОД 1. ЈАНУ А РА У ПРИ МЕ НИ ИЗМЕ ЊЕ НЕ ОДРЕД БЕ ЗАКО НА О ПИО

Поче так испла те поро дич не 
пен зи је
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између два броја

Врање:без
новогодишњепрославе

Уме сто нов ца за орга ни зо ва ње ново го ди шње 
заба ве и про во да на град ском тргу, локал на 
само у пра ва у Вра њу упла ти ла је 500.000 дина ра 
за лече ње деце која пате од малиг них и дру гих 
тешких боле сти.

Вра ње је први град у Срби ји који је ову прак су 
увео још пре осам годи на. Новац је из град ског 
буџе та упла ћен на намен ски хума ни тар ни рачун 
који је отво рен 2016. годи не.

УрученеСветосавскенаграде
Мини стар ка про све те Сла ви ца Ђукић 

Деја но вић уру чи ла је Све то сав ске награ-
де за 2023. годи ну поје дин ци ма и инсти ту-
ци ја ма за изу зет не резул та те постиг ну те у 
обла сти обра зо ва ња и вас пи та ња, као и за 
уна пре ђи ва ње обра зов но-вас пит не прак се 
и раз вој науч них и умет нич ких достиг ну ћа у 
обла сти обра зо ва ња и вас пи та ња у Срби ји.

Ђукић Деја но вић је добит ни ци ма пору-
чи ла да су њихо ва постиг ну ћа пока за ла да 
деле зајед нич ки циљ а то је да ква ли тет но 
обра зо ва ње буде доступ но сви ма.

Вла да Срби је посве ће на је уна пре ђе њу ква ли те та и модер ни за ци ји обра зо ва ња, што изи-
ску је ква ли тет не усло ве за рад и уче ње, као и десе ти не струк тур них про је ка та од пред школ-
ског до висо ко школ ског обра зо ва ња, наве ла је мини стар ка и иста кла да зато обра зо ва ње зау-
зи ма посеб но место у пла ну „Скок у будућ ност - Срби ја 2027”, те да је то сигу ран пут ка успе ху 
наше земље, ка дру штву које се кон ти ну и ра но раз ви ја, пра ве ћи рав но те жу изме ђу савре ме-
них токо ва и наших тра ди ци о нал них вред но сти, као и бога тих исто риј ских теко ви на.

Отворенконкурс„Путна
ОлимпијскеигреуПаризу”

Мини стар ка про све те Сла ви ца 
Ђукић Деја но вић, пред сед ник Олим-
пиј ског коми те та Срби је Божи дар 
Маљ ко вић, и амба са дор Фран цу ске 
у Срби ји Пјер Kошар пот пи са ли су 
Спо ра зум о сарад њи на реа ли за ци-
ји наград ног ликов ног кон кур са „Пут 
на Олим пиј ске игре у Пари зу”, који ће 
тра ја ти од 24. јану а ра до 8. фебру а ра 
ове годи не. Кон курс је наме њен уче ни ци ма основ них шко ла, узра ста од петог до 
осмог раз ре да.

Циљ кон кур са је да инспи ри ше уче ни ке да у сво јим радо ви ма кроз спорт при-
ка жу дух олим пи зма, који под ра зу ме ва живот не вред но сти као што су изу зет ност, 
при ја тељ ство и пошто ва ње. Мини стар ка Ђукић Деја но вић је иста кла да то није 
при ли ка само да мла ди уче ни ци пока жу свој дар, већ и да истра же теме међу-
на род ног при ја тељ ства и спорт ског духа. Захва љу ју ћи вели ко ду шно сти Вла де 
Фран цу ске и Олим пиј ског коми те та Срби је, како је наве ла, нај у спе шни ји уче ни ци 
биће награ ђе ни путо ва њем на Олим пиј ске игре у Париз, а то ће бити и при ли ка 
да стек ну живот но иску ство које ће их инспи ри са ти да поме ра ју гра ни це у свим 
аспек ти ма живо та и буду при мер дру ги ма.

Изложба
посвећена
Доситеју

Изло жба „Доси те јев дола зак 
у Бео град”, посве ће на Доси те-
ју Обра до ви ћу, отво ре на је 24. 
јану а ра у Музе ју Вука и Доси те-
ја у Бео гра ду. Отва ра њу изло жбе 
прет хо ди ла је про мо ци ја књи ге 
„Доси теј Обра до вић (1739/1742-
1811)”, аутор ке Ели а не Гаври ло вић, 
у изда њу Народ ног музе ја Срби је.

Међу изло же ним дели ма издва-
ја ју се писма која је Доси теј Обра-
до вић раз ме њи вао са бли ским 
при ја те љи ма током борав ка у 
Зему ну и Бео гра ду. Све стра ни це 
писа ма су доступ не посе ти о ци ма у 
елек трон ској фор ми, са пре пи сом 
пре у зе тим из Сабра них дела Доси-
те ја Обра до ви ћа у шест књи га, у 
изда њу Заду жби не Доси теј Обра-
до вић.

Био је нај о бра зо ва ни ји Србин 
свог доба, осни вач и про фе сор 
Вели ке шко ле, који је зна ње ста-
вио у слу жбу свог наро да. Гово рио 
је 11 стра них јези ка, постао први 
срп ски мини стар про све те, орга-
ни зо вао је шко ле, мирио и саве то-
вао уста нич ке вође и био Кара ђор-
ђев лич ни секре тар и савет ник.

Доси те је ва нај по зна ти ја дела 
су „Писма љубе зном Хара лам пи-
ју”, „Совје ти здра во га разу ма” и 
„Живот и при кљу че ни ја”; аутор је 
и све ча не песме „Воста ни Сер би је”.

Постав ка у Музе ју Вука и Доси те-
ја отво ре на је до 18. фебру а ра.

AgroBelgrade2024
На Бео град ском сај му, од 25. до 27. јану а ра, одр жан је пети 

Међу на род ни сајам воћар ства, повр тар ства и вино гра дар ства 
„Agro Bel gra de 2024”. Током три дана мани фе ста ци је пред ста ви-
ло се више од 500 про из во ђа ча све жег, пре ра ђе ног и смр зну тог 
воћа и повр ћа из Срби је и дру гих зема ља Југо и сточ не Евро пе, 
као и свет ске ком па ни је за про из вод њу пољо при вред них маши-
на и опре ме, расад ни ка, про из во ђа чи семе на, ђубри ва и пести-
ци да, као и дру ге ком па ни је које послу ју у том сек то ру.

Сајам је отво ри ла мини стар ка пољо при вре де Јеле на Тана ско-
вић која је пред ста ви ла пла но ве за ову годи ну. Кон фе рен циј ски 
део је обу хва тио диску си је о акту ел ним и буду ћим трен до ви ма 
на гло бал ним тржи шти ма и пру жио инфор ма ци је о нај но ви јим 
тех но ло шким ино ва ци ја ма у пре храм бе ној инду стри ји. Раз го ва-
ра ло се и о тржи шним и изво зним резул та ти ма у 2023. и пер спек ти ва ма за 2024. годи ну у срп ском 
сек то ру воћа и повр ћа, као и о гло бал ним трен до ви ма када је реч о смр зну том и пре ра ђе ном 
воћу и повр ћу и ути ца ју на пре храм бе ну инду стри ју Запад ног Бал ка на.
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Просечназарадауновембру–89.956динара
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за новем бар 2023. 

годи не изно си ла је 123.971 динар, док је про сеч на зара да 
без поре за и допри но са (нето) изно си ла 89.956 дина ра, саоп-
штио је Репу блич ки завод за ста ти сти ку.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар –но вем бар 2023, 
у одно су на исти пери од прет ход не годи не, изно сио је 15,0 
одсто номи нал но, одно сно 2,0 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч-
не бру то и нето зара де за новем бар 2023. номи нал но су веће за 14,8, а реал но за 6,3 про цен та.

Меди јал на нето зара да за новем бар 2023. годи не изно си ла је 69.088 дина ра, што зна чи да је 
50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

ДансећањанажртвеХолокауста
Међу на род ни дан сећа ња на жртве 

Холо ка у ста, 27. јану ар, обе ле жен је цен-
трал ном држав ном цере мо ни јом код 
Спо ме ни ка жртва ма гено ци да у Дру гом 
свет ском рату, у окви ру ком плек са нека да-
шњег кон цен тра ци о ног лого ра на Ста ром 
сај ми шту у Бео гра ду.

Цере мо ни ју је, у свој ству спе ци јал ног 
иза сла ни ка пред сед ни ка Репу бли ке Срби-
је, пред во ди ла пот пред сед ни ца Вла де и 
мини стар ка кул ту ре Маја Гој ко вић, која је 
нагла си ла да је Холо ка уст јед на од нај по тре сни јих и нај ду бљих тра ге ди ја чове чан ства и да је у 
стра хо та ма Дру гог свет ског рата срп ски народ стра дао са Јевре ји ма и Роми ма.

Ми вео ма добро зна мо шта зна чи бити жртва гено ци да и шта зна чи кад се гаси читав један 
свет и неста је у паклу уни ште ња и мржње, иста кла је пот пред сед ни ца Вла де. Гој ко вић је наве-
ла да то за нас нису само исто риј ске лек ци је, већ наша жива сећа ња и дода ла да ми исто вре ме-
но има мо пра во и на понос зато што ника да нисмо жму ри ли на зло и што смо се са неправ дом 
увек суо ча ва ли са хра бро шћу, под но се ћи вели ке жртве.

Због тога наста вља мо да чува мо нашу сло бо ду и неза ви сност и свим сила ма се зала же мо за 
мир, пору чи ла је пот пред сед ни ца Вла де и мини стар ка Маја Гој ко вић.

Ниш:обележенДанослобођењаградаодТурака
Дан осло бо ђе ња Ниша од Тура-

ка, 11. јану ар, обе ле жен је пола га-
њем вена ца на спо ме ник Осло бо-
ди о ци ма гра да и све ча ном сед ни-
цом Скуп шти не на којој су доде-
ље не награ де нај бо љим колек ти-
ви ма и поје дин ци ма.

Тог 11. јану а ра, пре 146 годи-
на, Ниш је осло бо ђен од Тура ка 
а срп ски бар јак се, после ско ро 
пет веко ва, зави јо рио на беде ми-
ма нишке Твр ђа ве. Заста ву је на 
Стам бол капи ји поста вио Нишли ја 
Тодор П. Стан ко вић.

– Важно је да пам ти мо овај дан када је Ниш осло бо ђен од тур ског зулу ма и дан када се после 
пет сто ти на годи на поја ви ла срп ска заста ва. Кул ту ром сећа ња негу је мо осло бо ди лач ке тра ди ци је 
наших родо љу ба и свих који су угра ди ли живот у теме ље сло бо де, неза ви сно сти и очу ва ња Срби-
је. Учи мо гене ра ци је које дола зе да не забо ра вља ју овај датум и да се чува ју ћи мир и сло бо ду на 
нај бо љи начин оду жу је мо они ма који су заслу жни да данас живи мо у миру – рекла је гра до на чел-
ни ца Ниша Дра га на Соти ров ски.

На све ча ној сед ни ци Скуп шти не гра да доде ље но је нај ви ше град ско при зна ње, награ да „11. 
јану ар”. Доби ли су је Вој ни орке стар, Ватро га сно спа си лач ка бри га да и Горан Шепа, певач нишке 
гру пе Кер бер. Одлу ка је доне та јед но гла сно, а добит ни ци ма је при па ла ста ту е та „Осло бо ди о ци 
Ниша”, пла ке та и нов ча ни износ од укуп но 500.000 дина ра који рав но прав но деле.

Ове годи не је за награ ду номи но ва но 17 кан ди да та у обе кате го ри је (колек ти ви и поје дин ци).

УБојнику
бесплатанвртић

Почев од 1. јану а ра 2024. годи-
не 220 мали ша на из мале варо ши 
Бој ник има ће бес пла тан бора вак у 
тамо шњим врти ћи ма.

– За ту наме ну из општин ског 
буџе та издво ји ли смо око три 
мили о на дина ра. Рани јом про-
јек ци јом посло ва ња врти ћа било 
је пред ви ђе но да месеч ни бора-
вак по дете ту са чети ри хиља де 
дина ра поску пи на шест хиља да 
дина ра, што би био зна ча јан удар 
на поро дич ни буџет роди те ља са 
дво је или тро је деце у нашој варо-
ши. Овим жели мо да помог не мо 
мла дим роди те љи ма како би ова 
сред ства пре у сме ри ли на дру ге 
поро дич не оба ве зе – иста као је 
Небој ша Нена до вић, пред сед ник 
општи не Бој ник.

Ова општи на у послед ње вре ме 
ула же зна чај не напо ре на побољ-
ша њу живо та и посло ва ња мла дих 
у сели ма под но пла ни не Радан, 
како би тамо оста ли и раз ви ли сво-
је посло ве.

Шабац:поклон
запрвубебу

Прва беба са тери то ри је гра-
да Шап ца рође на у 2024. годи ни 
у шабач ком поро ди ли шту доби ла 
је 100.000 дина ра као дар град ске 
упра ве.

Пред сед ник При вре ме ног орга-
на гра да Шап ца др Алек сан дар 
Пајић оби шао је 1. јану а ра прво-
ро ђе ну бебу и мај ци уру чио овај 
поклон гра да. Пајић је под се тио 
да је дари ва ње прво ро ђе не бебе 
тра ди ци ја коју град наста вља и у 
овој годи ни. Он је тако ђе навео да 
је локал на само у пра ва за све бебе 
које се роде у 2024. годи ни опре-
де ли ла сред ства у буџе ту гра да. За 
сва ко прво ро ђе но дете у поро ди-
ци опре де ље но је по 30.000 дина-
ра, за дру го ро ђе но и сва ко наред-
но дете по 20.000 дина ра, док је за 
набав ку паке та за ново ро ђен чад 
укуп но опре де ље но чети ри мили-
о на дина ра.
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поводи

Мини стар ство за бри гу о 
селу прет ход не годи не 
забе ле жи ло је вели ке 

успе хе и пози тив не резул та те, 
те ће се миси ја ожи вља ва ња и 
под мла ђи ва ња села наста ви ти 
и у 2024. годи ни. Тако је у циљу 
уна пре ђе ња усло ва живо та и 
рада у сео ским сре ди на ма, а на 
ини ци ја ти ву овог мини стар ства, 
Вла да Срби је усво ји ла уред бе о 
утвр ђи ва њу три про гра ма доде-
ле бес по врат них сред ста ва: за 
купо ви ну сео ске куће са окућ-
ни цом, купо ви ну мини бу се ва 
за потре бе пре во за сео ског 
ста нов ни штва и за орга ни зо ва-
ње мани фе ста ци је „Михољ ски 
сусре ти села”.

Из буџе та Срби је за ове наме-
не опре де ље но је укуп но 670 
мили о на дина ра, од чега пола 
мили јар де за сео ске куће, 120 
мили о на дина ра за мини бу се ве 
и 50 мили о на дина ра за мани фе-
ста ци је на селу.

– Биће то рекорд на годи на са 
3.000 усе ље них сео ских кућа и 
бли зу 15.000 људи. Ово је пра-
ви начин за муње ви ту про ме ну 
демо граф ске сли ке поје ди них 
кра је ва Срби је – изја вио је мини-
стар Милан Крко ба бић пово дом 
рас пи си ва ња јав них кон кур са 
за ова три про гра ма и додао да 
ће реба лан сом бити издво је на 
додат на знат но већа сред ства.

– Убр зо стар ту је и про грам 
наме њен жите љи ма села који 
реше да покре ну или про ши ре 
соп стве не нај ра зли чи ти је посло-
ве. За то могу да рачу на ју на 
помоћ у изно су до 10.000 евра. 

За погра нич не дело ве Срби је та 
сред ства ће бити и већа. Срби ја 
мора да ради и ни један њен део 
не сме да оста не пра зан – иста-
као је мини стар Крко ба бић.

Нај по пу лар ни ји и нај у спе-
шни ји про грам Мини стар ства 
за бри гу о селу сва ка ко је кон-
курс за купо ви ну куће са окућ-
ни цом и он ће бити отво рен до 
утро шка буџет ских сред ста ва а 
нај ка сни је до 1. новем бра ове 
годи не. Прет ход не три годи не 
захва љу ју ћи овој вели кој акци ји 
„ожи вље но” је 2.650 кућа у сели-
ма широм Срби је, чиме је кров 
над гла вом сте кло 10.000 људи. 
Само про шле годи не је насе ље-
но 980 напу ште них сео ских кућа 
широм земље. У ода би ру за ново 
ста ни ште пред ња че вој во ђан ска 
села, а рекор дер је Бач ко Петро-
во Село (општи на Бечеј) у којем 
су се ску ћи ле чак 82 поро ди це. 
Тако ђе, буде се и сока ци мно гих 
напу ште них насе ља Кња жев ца, 
Пиро та, Дими тров гра да.

Ресор но мини стар ство под-
се ћа да и ове годи не важе исти 

усло ви као и прет ход них, па пра-
во уче шћа на јав ном кон кур су за 
сео ске куће са окућ ни цом има ју 
пуно лет ни држа вља ни Срби је, 
поје дин ци, само хра ни роди те љи 
и паро ви, мла ђи од 45 годи на. 
Про це ду ра је и да под но си лац 
при ја ве само стал но про на ла зи 
кућу са окућ ни цом и обра ћа се 
локал ној само у пра ви на чијој 
тери то ри ји се кућа нала зи, у 
сарад њи са којом завр ша ва нео-
п ход ну про це ду ру. Иста је оста-
ла и мак си мал на сума која ће се 
одо бра ва ти по при ја ви, одно сно 
1,2 мили о на дина ра.

И дру га два про гра ма у прет-
ход ном пери о ду дала су одлич-
не резул та те и сео ском ста нов-
ни штву знат но олак ша ла живот, 
па тако локал не само у пра ве и 
ове годи не на кон курс за доде-
лу бес по врат них сред ста ва за 
купо ви ну мини бу се ва за пре-
воз сео ског ста нов ни штва и за 
орга ни зо ва ње мани фе ста ци је 
„Михољ ских сусре та села” могу 
да се при ја ве до 22. фебру а ра.

М. Симо вић-Мак си мо вић

Бач ко Петро во Село нека да 
је било нај ве ће село у Соци ја-
ли стич кој Феде ра тив ној Репу-
бли ци Југо сла ви ји. Годи на ма 
се пра зни ло, а сада је доби ло 
нови живот – само за прве две 
годи не про гра ма доде ле бес-
по врат них сред ста ва за купо-
ви ну сео ске куће са окућ ни-
цом за мла де ово село је доби-
ло око 200 нових жите ља.

Као резул тат овог про гра ма 
у Бач ком Петро вом Селу отво-
рен је и вртић са јасли ца ма 
тако да је село пуно деце.

Неке куће се још обна вља-
ва ју а они који су већ у новим 
домо ви ма кажу да нису погре-
ши ли. Живот у миру, без буке, а 
кад затре ба нису дале ко Бечеј 
ни Нови Сад.

Г. О.

БАЧ КО ПЕТРО ВО СЕЛО

Две ста нових ста нов ни ка за две године

ДОБРЕ ВЕСТИ ИЗ МИНИ СТАР СТВА ЗА БРИ ГУ О СЕЛУ: ОБЈА ВЉЕ НА ТРИ ЈАВ НА КОН КУР СА

Пола мили јар де за куће на селу
Позитивна
статистикаи
новипланови
За реша ва ње про бле ма 
мобил но сти сео ског ста-
нов ни штва сума која ће 
бити одо бра ва на је седам 
мили о на дина ра по мину-
бу су, укуп но 120 мили о на. 
Од покре та ња про гра ма 
новац је доби ла 61 локал на 
смо у пра ва, међу који ма 
је 35 у гру пи нај не ра зви-
је ни јих и дева сти ра них. 
Чак 31 до сада није има ла 
орга ни зо ван град ски или 
при град ски пре воз. За три 
годи не вози ла је поче ло да 
кори сти више од 400.000 
ста нов ни ка у 1.200 села, 
а само у про шлој годи ни 
пре воз за сво ја села доби-
ло је 26 локал них само у-
пра ва.
Што се тиче мани фе ста ци-
ја, за „Михољ ске сусре те 
села” маки смал ни износ 
пред ви ђен за финан си-
ра ње је 500.000 дина ра 
по при ја ви, одно сно 50 
мили о на укуп но. Дру же-
ња ће се одр жа ва ти од 1. 
јуна до 1. новем бра 2024. 
годи не. У прет ход не три 
годи не орга ни зо ва но је 
укуп но 250 мани фе ста ци ја, 
само су про шло го ди шњи 
сусре ти оку пи ли 1.500 села 
у 95 општи на и реко рд них 
200.000 уче сни ка.

Са потписивања уговора у децембру 2023.
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Захва љу ју ћи финан сиј ској 
подр шци Европ ске уни је 
и Швај цар ске, у укуп ном 

изно су од 1,6 мили о на евра, у 
окви ру ини ци ја ти ве „ЕУ за Зеле-
ну аген ду у Срби ји”, про грам 
Ује ди ње них наци ја за раз вој 
(УНДП) ода брао је 23 нај бо-
ље нове ино ва ци је за зеле ну 
тран зи ци ју срп ске при вре де 
и дру штва које ће допри не-
ти сма ње њу еми си ја гасо ва са 
ефек том ста кле не баште и зага-
ђе ња живот не сре ди не, посеб-
но вазду ха, као и ефи ка сни јем 
кори шће њу при род них ресур-
са. Ино ва ци је, које су ода бра не 
путем Јав ног пози ва за ино ва-
тив на реше ња за зеле ну тран-
зи ци ју, пред ло жи ла су при ват-
на и јав на пред у зе ћа, удру же-
ња гра ђа на и науч не 
инсти ту ци је, саоп штио 
је УНДП.

Тако ће, на при мер, 
реги о нал на депо ни ја 
у Субо ти ци, зајед но са 
Инсти ту том за ратар-
ство и повр тар ство 
из Новог Сада, спро-
ве сти истра жи ва ње о 
ком по сти ра њу помо-
ћу отпад ног муља како би се 
иско ри сти ле вели ке коли чи не 
ове мате ри је која наста је од 
отпад них вода. Ком па ни ја „Gre-
en de cor”, у сарад њи са Инсти ту-

том за био ло шка истра жи ва ња 
„Сини ша Стан ко вић”, раз ви ја 
ино ва тив не зеле не кро во ве од 
биља ка које су отпор не на кли-

мат ске про ме не и погод не за 
одр жа ва ње. Ови кро во ви могу 
зна чај но пове ћа ти енер гет ску 
ефи ка сност згра да и сма њи ти 
зага ђе ње вазду ха у гра до ви ма. 

Ком па ни ја „ArTech inže nje ring” 
ће од тек стил ног отпа да пра-
ви ти нови гра ђе вин ски мате-
ри јал, пого дан за кори шће ње у 

изград њи путе ва, згра да 
и у уре ђе њу енте ри је ра. 
Међу ода бра ни ма је и 
реше ње Јав ног кому нал-
ног пред у зе ћа „Кру ше-
вац”, које ће напра ви ти 
зеле ну повр ши ну у инду-
стриј ској зони Кру шев ца, 
а у бли зи ни Морав ског 
кори до ра, ради уна пре-
ђе ња ква ли те та вазду ха у 

овој обла сти.
Са неко ли ко стра те ги ја и 

зако на у обла сти зашти те 
живот не сре ди не у при пре ми, 
више од 50 пилот ини ци ја ти ва 

које су спро ве ла мала и сред-
ња пред у зе ћа, истра жи вач ке 
инсти ту ци је и локал не само у-
пра ве широм Срби је, као и убр-
за ва њем актив но сти како би се 
интен зи ви ра ло финан си ра ње 
зеле них про је ка та, Нико ла Бер-
то ли ни, шеф Оде ље ња за сарад-
њу Деле га ци је Европ ске уни је у 
Срби ји, оце нио је про је кат „ЕУ 
за Зеле ну аген ду у Срби ји” као 
вео ма успе шан.

Све 23 ода бра не ино ва ци је 
биће спро ве де не током 2024. 
годи не, а у окви ру истог про јек-
та подр шку ЕУ и Швај цар ске у 
изно су од 1,3 мили о на евра до 
сада је већ доби ло 29 ино ва тив-
них, зеле них реше ња.

УНДП под се ћа да је јав ни 
позив за ино ва тив не иде је за 
зеле ну тран зи ци ју срп ске при-
вре де отво рен до кра ја 2026. 
годи не, а сле де ћи ода бир при-
сти глих пред ло га оче ку је се 
у првој поло ви ни ове годи не. 
Ина че, УНДП спро во ди про је кат 
уз тех нич ку и финан сиј ску подр-
шку Европ ске уни је и у парт нер-
ству са Мини стар ством зашти те 
живот не сре ди не, а у сарад њи 
са амба са дом Швед ске и Европ-
ском инве сти ци о ном бан ком, уз 
додат на финан сиј ска сред ства 
која су обез бе ди ле вла де Швед-
ске, Швај цар ске и Срби је.

М. Симо вић-Мак си мо вић

Покра јин ска вла да ће током 2024. доде-
ли ти 250 мили о на дина ра бес по врат них 
сред ста ва поро ди ца ма на тери то ри ји Вој-
во ди не у који ма се роди тре ће или четвр то 
дете за реша ва ње стам бе ног пита ња или за 
уна пре ђе ње усло ва ста но ва ња. Ова одлу ка 
доне та је на сед ни ци од 24. јану а ра, а пра во 
на доде лу тих сред ста ва има ју поро ди це из 
Вој во ди не: брач не и ван брач не зајед ни це 
с децом, као и јед но ро ди тељ ске поро ди-
це, у који ма се роди тре ће или четвр то дете 
почев од 1. јану а ра 2023. годи не па до дана 
рас пи си ва ња кон кур са.

Од 2018. годи не, када је ова мера подр-
шке уве де на, Покра јин ска вла да је са више 
од 1,1 мили јар де дина ра помо гла 1.080 
поро ди ца са тро је или четво ро деце да 

реше стам бе но пита ње или уре де про стор 
у ком живе.

На истој сед ни ци ПВ доне та је и одлу ка о 
доде ли бес по врат них сред ста ва поро ди ца-
ма на тери то ри ји АП Вој во ди не за купо ви ну 
некрет ни не чији ће вла сник бити жена, за 

шта је у 2024. годи ни опре де ље но 55 мили-
о на дина ра. Ову меру подр шке за уна пре-
ђи ва ње поло жа ја жена и њихо во еко ном ско 
осна жи ва ње, Покра јин ска вла да реа ли зу је 
од 2022. годи не, а до сада је сред ства доби-
ло 76 жена, од којих су 22 само хра не мај ке, 
а издво је но је укуп но 110 мили о на дина ра.

Пра во на та сред ства има ју поро ди це – 
брач не и ван брач не зајед ни це, као и јед но-
ро ди тељ ске поро ди це, одно сно само хра не 
мај ке с пре би ва ли штем на тери то ри ји АП 
Вој во ди не, које нема ју стам бе ни про стор у 
свом вла сни штву или сувла сни штву.

Оба кон кур са за доде лу бес по врат них 
сред ста ва рас пи са ће Покра јин ски секре та-
ри јат за соци јал ну поли ти ку, демо гра фи ју и 
рав но прав ност поло ва. Г. О.

БЕС ПО ВРАТ НА ПОМОЋ ПОКРА ЈИН СКЕ ВЛА ДЕ ЗА РЕША ВА ЊЕ СТАМ БЕ НОГ ПИТА ЊА

Подр шка поро ди ца ма са више деце и жена ма

НАСТА ВАК ПОДР ШКЕ ЗЕЛЕ НОЈ ТРАН ЗИ ЦИ ЈИ У СРБИ ЈИ

За ино ва ци је 1,6 мили о на евра
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поводи

Удру же ње „Жене на пре-
крет ни ци” наста ло је 
2015. годи не покре тач-

ком ини ци ја ти вом гру пе жена 
са иде јом да подр жи и помог не 
жена ма суо че ним са губит ком 
посла у осе тљи вом живот ном 
добу, како би оне могле поно-
во да се анга жу ју, еко ном ски и 
дру штве но.

– У том и прет ход ном пери-
о ду су се деша ва ле про ме не 
у држав ној адми ни стра ци ји и 
држав ним инсти ту ци ја ма, био 
је талас реор га ни за ци ја и уки-
да ња аген ци ја, при ва ти за ци-
ја неких бана ка, тако да је без 
посла оста ло доста жена које су 
биле рад но спо соб не, у годи на-
ма од 45 и више. Схва ти ле смо 
да тре ба тим жена ма помо ћи 
на неки начин и тако смо кре-
ну ли да орга ни зу је мо ради о ни-
це – наво ди Дра га на Мла де но-
вић, дипло ми ра ни еко но ми ста 
у пен зи ји и јед на од осни ва ча 
Удру же ња.

То су биле тро ме сеч не бес-
плат не темат ске ради о ни це на 
који ма су уче ство ва ли лицен-
ци ра ни пре да ва чи а одр жа ва-
ле су се у циклу си ма два пута 
годи шње. Удру же ње је оства-
ри ло сарад њу са Наци о нал ном 
слу жбом за запо шља ва ње па је 
2016. годи не напра вљен про то-

кол који је помо гао у инфор ми-
са њу што већег бро ја неза по-
сле них жена.

Неке од тема који ма су се на 
ради о ни ца ма бави ли биле су: 
пси хо ло шко осна жи ва ње, како 
про на ћи посао, како напи са ти 
ЦВ, како раз го ва ра ти са посло-
дав ци ма, али и како покре ну ти 
и про на ћи сред ства за финан-
си ра ње соп стве ног посла, 
савла да ти вешти не и како 
рекла ми ра ти сво је про из во де 
на дру штве ним мре жа ма.

Пара лел но са орга ни зо ва-
њем ради о ни ца Удру же ње 
„Жене на пре крет ни ци” спро-
во ди и раз ли чи та истра жи ва-
ња како би дошли до валид них 
пода та ка о ста њу и поло жа ју 
жена на тржи шту рада. Њихо-
ва истра жи ва ња су пока за ла да 
сва ка тре ћа жена од 45+ чека 
дуже од пет годи на на посао, а 
сва ка десе та дуже од 10 годи на. 
Јед но од зани мљи ви јих истра-
жи ва ња рађе но је на тему – који 
су еко ном ски ефек ти за дру-
штво уко ли ко те жене не буду 
анга жо ва не.

– Дошли смо до пода та ка да 
када би се тај број неза по сле них 
жена са еви ден ци је НСЗ укљу-
чио у рад, да би се бру то дру-
штве ни про из вод пове ћао за 4,8 
одсто – исти че Мла де но вић.

Током годи на рада напра-
вље на је сарад ња са удру же-
њи ма из више гра до ва у Срби ји 
попут Чач ка, Кра гу јев ца, Алек-
сан дров ца, Ниша, са који ма су 
има ли зајед нич ке актив но сти. 
Бит на став ка у раду овог удру-
же ња је оба ве зно пра ће ње 
закон ске регу ла ти ве која регу-
ли ше запо шља ва ње и род ну 
рав но прав ност.

У Удру же њу кажу да су на 
неки начин уче ство ва ли у изра-
ди стра те ги је за род ну рав но-
прав ност у окви ру зако на, јер 
су посла ли ини ци ја ти ву да се 
у стра те ги ји пре по зна ју и уне-
су став ке веза не за жене 45+ 
као теже запо шљи ву кате го ри-
ју. У међу вре ме ну је удру же ње 
поста ло члан Рад не гру пе за 
изра ду тек ста Пред ло га акци о-
ног пла на за 2024. и 2025. годи-
ну за спро во ђе ње Стра те ги је за 

род ну рав но прав ност за пери-
од од 2021. до 2030. годи не.

– Иде мо корак по корак, на 
осно ву могућ но сти, успо ста ви-
ли смо сарад њу са раз ли чи тим 
инсти ту ци ја ма, посло дав ци ма, 
мини стар стви ма, орга ни зо ва-
ли смо кон фе рен ци је и окру гле 
сто ло ве на тему како помо ћи 
жена ма да се рад но акти ви ра ју 
у годи на ма после 45. и има мо 
добра иску ства – пре но си нам 
Дра га на Мла де но вић.

Тре нут но су „Жене на пре-
крет ни ци” једи но удру же ње 
које се бави неза по сле ним 
жена ма од 45+ годи на и тру-
де се да уве ду нове мере које 
би помо гле сада шњем трен-
ду запо шља ва ња. Сле де ће је у 
пла ну истра жи ва ње у окви ру 
соци јал не зашти те за жене које 
су нефор мал но запо сле не.

Љ. Ада мо вић

Општи на Кањи жа, уз финан сиј ску подр-
шку Покра јин ског заво да за рав но прав-
ност поло ва, а у сарад њи са Обра зов но-
кул тур ном уста но вом „Cne sa“, позва ла је 
све заин те ре со ва не жене са тери то ри-
је ове општи не које желе да уна пре де 
или стек ну прва инфор ма тич ка зна ња и 
вешти не да се при ја ве на бес плат ну обу ку 
из обла сти инфор ма ти ке.

Циљ овог про гра ма је да допри не се 
пове ћа њу нових вешти на чиме жене доби-
ја ју веће шан се за запо шља ва ње, биће 
кон ку рент ни је на тржи шту и поста ће еко-
ном ски осна же не. Обу ка је део про јект них 

актив но сти општи не Кањи жа на импле-
мен та ци ји Локал ног акци о ног пла на за 
уна пре ђе ње род не рав но прав но сти и 
кор ди на ци ји локал них акте ра на њего вом 
спро во ђе њу.

Обу ка јесте наме ње на пре све га жена ма 
раз ли чи тих годи на, али су за њу могли да 
се при ја ве и мушкар ци. Рок за при ја ве био 
је до кра ја јану а ра, а обу ка ће се реа ли зо-
ва ти од фебру а ра до сре ди не апри ла ове 
годи не у про сто ри ја ма Обра зов но-кул-
тур не уста но ве „Cne sa“. Након завр ше не 
обу ке све пола зни це ће доби ти уве ре ње о 
сте че ном зна њу. Љ. А.

КАЊИ ЖА

Бес плат на обу ка за жене из обла сти инфор ма ти ке

Са јед не од ради о ни ца Удру же ња

ОСНА ЖИ ВА ЊЕ РАЊИ ВИХ ГРУ ПА ЖЕНА КРОЗ КРЕ А ТИВ НЕ РАДИ О НИ ЦЕ И ПРЕ ДА ВА ЊА

Подр шка жена ма на
пре крет ни ци
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Кра јем јану а ра, у скло пу 
акци је осна жи ва ња жена из 
рањи вих дру штве них гру па 
из Трсте ни ка и Чач ка, жен-
ска удру же ња из Расин ског и 
Мора вич ког окру га која раде 
са њима посе ти ла су Удру же ње 
жена Иђош. Гошће су биле жене 
из сео ских сре ди на Трсте ни ка 
и Чач ка и пред сед ни це удру-
же ња Ларис из Чач ка, Жен ске 
ини ци ја ти ве из Трсте ни ка и 
Amity-ја из Бео гра да.

Удру же ње жена из села 
Иђош, које посто ји 23 годи-
не, при мер је добре прак се, а 
од 2019. је и део Мре же жен-

ског пред у зет ни штва „Жен ски 
диван”, коју поред њих чине 
још чети ри сео ска удру же ња: 
Мокрин из Кикин де, Бело бла-
то и Лаза ре во из Зре ња ни на и 
Боке из Сеч ња.

Удру же ње жена у Иђо шу је 
на нај бо љи начин уна пре ди-
ло сво ју про из вод њу и поста ло 
позна то у Вој во ди ни захва љу ју-
ћи брен ди ра њу свог пек ме за од 
бун де ве, одно сно луда је, како 
се то каже на севе ру Бана та. 
Жене из Иђо ша су брен ди ра ле 
и ликер од бун де ве, а спе ци ја ли-
сти су и за кроф не разних врста. 
Ина че кроф не су заштит ни знак 

села Иђош, те чла ни це овог 
удру же ња сва ке годи не орга ни-
зу ју Кроф ни ја ду на којој уче ству-
ју и дру га жен ска удру же ња.

Гошће из Трсте ни ка, Чач ка 
и Бео гра да на свом путу оби-
шле су и Кикин ду и чуле за леп 
оби чај који ће се, како кажу, 
потру ди ти да ини ци ра ју у сво-

јим локал ним зајед ни ца ма. 
Реч је о акци ји при ку пља ња 
жеља деце узра ста до 10 годи-
на за ново го ди шњи поклон од 
деда Мра за: када се раз мо тре 
и усли ше све жеље, кре ће се 
у реа ли за ци ју да се за Нову 
годи ну сва ком дете ту лич но 
одне се његов поклон. М. Ј.

Удру же ње пен зи о не ра гра-
да Новог Сада одр жа ло је 
26. децем бра годи шњу 

Скуп шти ну на којој су оце ње-
ни резул та ти рада ове орга ни-
за ци је и пред ста вље ни пред ло-
зи буду ћих про је ка та и актив но-
сти. Сед ни ци Скуп шти не при-
су ство вао је и гра до на чел ник 
Новог Сада Милан Ђурић који је 
нагла сио да је сарад ња гра да и 
Удру же ња кон ти ну и ра на и вео-
ма успе шна.

– Град Нови Сад и Удру же-
ње пен зи о не ра има ју одлич ну 
сарад њу још од када су тада-
шњи гра до на чел ник Милош 
Вуче вић и госпо дин Момо 
Чола ко вић 2017. годи не пот пи-
са ли Про то кол о сарад њи. Ове 
годи не је Удру же ње по осно-
ву два јав на кон кур са доби ло 
10.200.000 дина ра, а наста ви ће-
мо да подр жа ва мо њихов рад и 
убу ду ће. Поно сан сам на то што 
је у нашем гра ду мате ри јал ни и 
соци јал ни поло жај, као и дру-
штве ни ста тус кори сни ка пен-
зи ја, знат но повољ ни ји него у 

дру гим дело ви ма Срби је. О томе 
гово ри и пода так Фон да ПИО да 
је про сеч на пен зи ја Ново са ђа-
на за новем бар про шле годи не 
била 49.820 дина ра, што је чак 
10.000 дина ра више у одно су на 
репу блич ки про сек. Наста ви ће-
мо да реша ва мо сва пита ња која 
су кључ на за бољи живот пен зи-
о не ра, којих у Новом Саду има 
више од 72.000 – рекао је гра до-
на чел ник Новог Сада.

Милан Ђурић је иста као и да 
град ула же зна чај на сред ства 
за адап та ци ју и изград њу клу-
бо ва пен зи о не ра којих на тери-
то ри ји Новог Сада сада има 
укуп но девет на ест. Гра до на чел-
ник је пред сед ни ци Удру же ња 
Миле ни Жар ко вић захва лио на 
доброј сарад њи.

– Град ће и наред не годи не 
из буџе та обез бе ди ти сред ства 
за одла зак у бање 400 пен зи о-
не ра. Поред тога, обез бе ди ће 
јед но крат ну нов ча ну помоћ нај-
у гро же ни јим кори сни ци ма пен-
зи ја у изно су од 20.000 дина ра, 
пла ћа ње режиј ских тро шко ва 

за домо ве, као и адап та ци ју већ 
посто је ћих и изград њу нових 
домо ва пен зи о не ра. Циљ нам 
је да наши пен зи о не ри буду 
финан сиј ски оја ча ни, али и ува-
же ни и пошто ва ни на сва ком 
кора ку – рекао је Милан Ђурић.

У настав ку рада, Скуп шти на 
Удру же ња је јед но гла сно усво ји-
ла Инфор ма ци ју о раду УПГНС за 
пери од јану ар-децем бар 2023. 
годи не, Инфор ма ци ју о мате ри-
јал но-финан сиј ском посло ва њу 
и Изве штај Над зор ног одбо ра 

о мате ри јал но-финан сиј ском 
посло ва њу УПГНС за 2023, као и 
План рада и План мате ри јал но-
финан сиј ског посло ва ња Удру-
же ња за 2024. годи ну.

Тако ђе, јед но гла сно, је подр-
жан пред лог Управ ног одбо ра 
УПГНС да се за новог пред сед-
ни ка Над зор ног одбо ра иза-
бе ре Тихо мир Три ву но вић и 
да се као чла но ви у Над зор ни 
одбор иза бе ру Сла ви ца Попов 
и Мило ван Бад ња ре вић.

Г. О.

УДРУ ЖЕ ЊЕ ЖЕНА ИЂОШ ПРИ МЕР ДОБРЕ ПРАК СЕ

Брен ди ра ли про из во де

ГОДИ ШЊА СКУП ШТИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НОВОГ САДА

Бољи поло жај
ново сад ских
пен зи о не ра

Изла га ње Миле не Жар ко вић

Зде сна нале во: гра до на чел ник Новог Сада Милан Ђурић  
и поча сни пред сед ник Удру же ња Момо Чола ко вић
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Удру же ње гра ђа на „Сна га при-
ја тељ ства” – Amity и пор тал 
Pen zin рас пи са ли су 10. по 

реду, јуби лар ни кон курс „Дра га но ва 
награ да” за нај бо ље путо пи се чији су 
ауто ри ста ри је осо бе. Као и рани је, 
кон курс је рас пи сан за пет кате го ри-
ја, и то за: нај бо љу жен ску путо пи-
сну при чу, нај бо љу мушку путо пи сну 
при чу, нај бо љу при чу о путо ва њу по 
Срби ји, нај бо љу при чу о путо ва њу у 
ино стран ство и нај бо љу путо пи сну 
песму. Кон курс је отво рен до 1. мар-
та 2024, док ће жири одлу ку о избо ру 
нај бо љих путо пи сних радо ва саоп шти ти 1. 
маја ове годи не.

У тек сту кон кур са истак ну та је и адре са 
на коју је потреб но посла ти радо ве: Amity, 
Пари ске кому не 1/12, 11070 Нови Бео град, 
са назна ком: „За кон курс” или елек трон-
ским путем на мејл адре су: mira @a mity-yu.
org, тако ђе са назна ком у нази ву писма „За 
кон курс”.

Орга ни за то ри под се ћа ју да је за сла ње 
радо ва потреб но испу ни ти и одре ђе не 
усло ве: аутор/ка путо пи сног рада тре ба да 
има нај ма ње 60 годи на, а у загла вљу прве 
стра не потреб но је наве сти којој од пет 
кате го ри ја рад при па да. Тако ђе, путо пи-

сни рад може да буде до мак си мал но пет 
куца них стра на и пожељ но је да фонт сло-
ва буде Times New Roman, вели чи на сло ва 
12. Уко ли ко се рад пише руком, важно је 
да сло ва буду чит ка и штам па на. Аутор/ка 
може посла ти само један путо пи сни рад. 
Услов је и да аутор исти рад није слао већ 
на неки од рани јих кон кур са. Оба ве зно на 
кра ју рада напи са ти подат ке о ауто ру/ки: 
име и пре зи ме, датум рође ња, зани ма ње у 
актив ном пери о ду живо та, адре су ста но ва-
ња, теле фон фик сни и/или мобил ни, имејл 
адре су (уко ли ко је аутор/ка има).

Сад већ тра ди ци о нал но, награ ђе ни и 
посеб но похва ље ни путо пи сни радо ви ће 
бити обја вље ни у штам па ној публи ка ци ји, 

на пор та лу Pen zin.rs и интер нет стра ни-
ци Amity-јa. Из тог раз ло га је нео п ход-
но, напо ми њу орга ни за то ри, да уче сни-
ци кон кур са на кра ју путо пи сног рада 
назна че да ли су сагла сни да се, уко ли ко 
уђе у избор, њихов рад и обја ви.

За ауто ре нај бо љих путо пи сних радо ва 
у свих пет кате го ри ја и њихо ве при ја те-
ље, у току јуна или окто бра ове годи не, 
биће орга ни зо ва но наград но путо ва ње 
по Срби ји. Сви уче сни ци кон кур са ће 
бити позва ни на књи жев на дру же ња која 
ће бити орга ни зо ва на током јуна у Бео-
гра ду, Новом Саду, Кра гу јев цу и Нишу, на 

који ма ће се пред ста ви ти ауто ри путо пи-
сних радо ва.

Орга ни за то ри исти чу да се овом ини ци-
ја ти вом допри но си про мо ци ји актив ног, 
здра вог, досто јан стве ног и кре а тив ног ста-
ре ња у Срби ји.

Под се ћа мо да је „Дра га но ва награ да” тра-
ди ци о нал ни годи шњи кон курс афир ма тив-
ног карак те ра за путо пи се ста ри јих, који се 
спро во ди у знак сећа ња на Дра га на Куку. 
Циљ је и да се ство ри про стор за раз ме ну 
иску ста ва, зна ња, лепо та и иза зо ва ста ре-
ња и мудро сти ауто ра који има ју 60 и више 
годи на.

М. Симо вић-Мак си мо вић

Да је дру же ње кључ но за 
добру рад ну атмос фе ру зна ју 
иску сно руко вод ство и чла но-
ви Покре та тре ћег доба Срби је, 
који су у жељи да се успе шна и 
актив на 2023. при ве де кра ју у 
лепој атмос фе ри али и моти ви-
ше на нове акци је, 27. децем бра 
у Kлубу Покре та тре ћег доба 
Срби је, на Новом Бео гра ду, 
упри ли чи ли зајед нич ко оку-
пља ње. Овај сусрет чла но ва из 
више гра до ва Срби је орга ни зо-
ва ли су клу бо ви ПТДС: Клуб сли-
ка ра и ико но пи са ца, Књи жев ни 
клуб, Клуб спо р та и рекре а ци-
је, као и вете ра на акци ја ша и 
еко ло га, а весе лој атмос фе ри 
допри не ла је и жива музи ка – 
изу зе тан наступ гру пе „Похор-
ски ђер да ни”.

Kокт елу и умет нич ком про-
гра му при су ство ва ли су пред-

сед ни ца Покре та мр Дра га на 
Kалиновић, пред сед ник Саве за 
пен зи о не ра Срби је, проф. др 
Андре ја Савић, пот пред сед ник 
ПТДС Алек сан дар Авра мо вић, 
и пред сед ник Извр шног одбо-
ра Покре та проф. др Мом чи ло 

Тали јан, као и пред сед ни ци и 
чла но ви клу бо ва, при ја те љи и 
гости.

Дра га на Kалиновић и Андре-
ја Савић упу ти ли су сви ма лепе 
жеље за успе шну наред ну годи-
ну, а пред сед ник огран ка „Дор-

ћо ли ја да” Покре та тре ћег доба 
Бео гра да, Душан Мак си мо вић, 
пово дом деце ни је посто ја ња 
ове мани фе ста ци је уру чио је 
проф. др Мом чи лу Тали ја ну ста-
ту е ту „Дор ћо ли ја де” за више-
го ди шњу сарад њу и подр шку у 
реа ли за ци ји број них међу ге не-
ра циј ских про је ка та.

Уче сни ци ску па пред ло жи ли 
су да наред на годи на отпоч не 
оку пља њем на дан Све тог Саве 
у истом про сто ру у још већем 
бро ју. М. Ј.

ЈУБИ ЛАР НИ КОН КУРС ЗА НАЈ БО ЉИ ПУТО ПИС СТА РИ ЈИХ ОСО БА

Десе та „Дра га но ва награ да”

Сусрет у при јат ној атмос фе ри, Дра га на Кали но вић прва сле ва

ПОКРЕТ ТРЕ ЋЕГ ДОБА СРБИ ЈЕ

Пред но во го ди шње дру же ње

Андре ја Савић и Мом чи ло 
Тали јан
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Захва љу ју ћи добро чин ству и пле ме ни-
то сти Мило ра да Јевре мо ви ћа, наслед ни-
ка баље вач ке ром ске поро ди це која већ 
неко ли ко деце ни ја живи у Бечу, и истра-
жи вач ком тиму Етно умет нич ког клу ба 
„Черењ ски“, овог јану а ра у Баљев цу на 
Ибру обно вљен је још један оби чај из кул-
тур ног насле ђа овог кра ја. Пре ма тра ди-
ци ји, све до Дру гог свет ског рата оби чај 
да Божић Бата дару је децу спро во дио се у 
свим мести ма ста ре Сту де ни це и у чита вој 
обла сти сред њег тока Ибра. Пре ма кази-
ва њу ста ри јих људи и неким антро по ге о-
граф ским запи си ма, у ноћи изме ђу Бад ње 
вече ри и Божи ћа уме сто Деда Мра за деци 
је доно сио покло не Божић Бата. У тој уло-
зи обич но би се нашла нека ста ри ја осо-
ба или дете ста ри јег узра ста. Та осо ба би 

обу кла народ ну ношњу од вра ног сук на, 
са прслу ком и гуњом, и шуба ром или шај-
ка чом на гла ви, а опан ци ма на нога ма.

Ове годи не деца Баљев ца и око ли не, 
оку пље на у Шко ли фол кло ра и Пле сном 

сту ди ју „Черењ ски“, у божић ној атмос фе-
ри и уз при го дан про грам, доче ка ла су 
Божић Бату који им је поде лио паке ти ће. 
Могло би се рећи да се у Баљев цу чека-
ло 80 годи на да се овај оби чај обно ви и 
да Божић Бата, захва љу ју ћи даро дав цу 
Мило ра ду Јевре мо ви ћу, заме ни „умор ног 
Деда Мра за“.

Уло гу обно вље ног божић ног Бате успе-
шно је оди грао Андре ја Дуга лић, одли чан 
уче ник осмог раз ре да ОШ „Јосиф Пан-
чић“ из Баљев ца. При род но тален то ван 
за бесед ни штво Андре ја је поздра вио сво-
је дру га ре, а онда је из кострут не тор бе, 
изра ђе не од кози је дла ке, свој деци поде-
ло лепе и бога те паке ти ће који су с њим 
сти гли чак из Беча.

Миле Јаснић

У баји но ба штан ском селу 
Рача у току је рекон струк-
ци ја нека да шње шко ле, 

а пре у ре ђе но зда ње пола ко 
доби ја сво ју конач ну вер зи ју и 
на путу је да поста не једин стве-
ни обје кат у реги о ну чија ће 
наме на бити додат но очу ва ње 
срп ског наци о нал ног писма.

Наи ме, надо мак два за нашу 
кул ту ру зна чај на мана сти ра – 
Раче, у коме је ради ла чуве на 
пре пи си вач ка шко ла а за вре-
ме дру гог свет ског рата чува но 
Миро сла вље во јеван ђе ље, и 
мана сти ра Рујан, колев ке прве 
штам па не књи ге – на шко ли без 
ђака, после неко ли ко месе ци 
рада, осва нуо је нат пис Музеј 
ћири ли це. Про је кат на изград-
њи музе ја запо чет је у авгу сту 
2023, а прва фаза која под ра-
зу ме ва гра ђе вин ске радо ве од 
подо ва, пре ко фаса де до заме-
не кро ва и сто ла ри је на ста-
ром објек ту, заме ну водо вод не, 
кана ли за ци о не и елек тро ин ста-
ла ци је, је завр ше на. Уве де но 
је гре ја ње, наба вље на опре ма 
за доја ву и зашти ту од пожа-
ра, при пре мље на је про јект на 
доку мен та ци ја и при ба вље не 
су дозво ле. Заго вор ни ци иде је 
и изво ђа чи радо ва не воде трку 

с вре ме ном, али вред но и план-
ски раде па све иде сигур ним 
током.

– Не даје мо себи роко ве јер 
нам брзи на није при о ри тет. 
Више нам је ста ло да све буде 
репре зен та тив но и да цели на 
буде она ква како смо зами сли-
ли. За сада је завр ше на ком плет-
на рекон струк ци ја и доби ли 
смо про стор пого дан за музеј. 
Пола ко иде мо пре ма стал-
ној музеј ској постав ци – каже 
Сини ша Спа со је вић, вођа про-
јект ног тима овог ком плек са, и 
дода је да су у пла ну и изград ња 

амфи те а тра, лет ње позор ни це, 
темат ског пар ка са инфо-табла-
ма и набав ка опре ме.

Како је иде ја за изград њу 
музе ја засно ва на на позна тој 
исто ри ји мана сти ра Рача и пре-
пи си вач кој шко ли, део постав ке 
биће посве ћен томе. Због вели-
ког зна ча ја шко ле на савре ме-
ну срп ску писме ност у овом 
про сто ру ће бити пред ста вљен 
и исто риј ски при каз срп ске 
писме но сти.

– Биће нарав но и при че о 
забра на ма са који ма се ћири-
ли ца током исто ри је сусре та ла, 

о раз во ју писму и про ме на ма 
кроз које је про ла зи ла. Иде ја 
је да се одви ја ју и ради о ни це и 
нешто што није уско веза но за 
музеј, већ да се на неки начин 
акту е ли зу је при ча о изу зет но 
малом кори шће њу нашег писма 
– наво ди наш саго вор ник, ина-
че осни вач мани фе ста ци је 
„Ћири лич на башти на”.

План је и да постав ка буде 
окре ну та и нај мла ђи ма и гене-
ра ци ја ма које дола зе, као и да 
се нове тех но ло ги је иско ри сте 
и учи не да постав ка буде зани-
мљи ви ја и окре ну та и ка тури-
сти ма.

– Циљ је да то не буде кла си чан 
музеј већ да буде при ма мљив и 
за тури сте. Тури зам није при о-
ри те тан, али јесте додат ни плус 
– обја шња ва Сини ша Спа со је вић.

Радо ве на изград њи музе ја 
у нај ве ћој мери финан си ра ло 
је Мини стар ство кул ту ре кроз 
про грам „Гра до ви у фоку су 
2023”, којим је општи ни Баји на 
Башта за про је кат „Дом ћири-
ли це” опре де ље но 17 мили о на 
дина ра, док је локал на само у-
пра ва обез бе ди ла сред ства за 
при прем не радо ве и изра ду 
про јект не доку мен та ци је.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

УСКО РО ПРВИ МУЗЕЈ СКИ ОБЈЕ КАТ ПОСВЕ ЋЕН СРП СКОМ ПИСМУ

Музеј ћири ли це на месту шко ле

БОЖИЋ БАТА ПОСЛЕ 80 ГОДИ НА ПОНО ВО У БАЉЕВ ЦУ

Повра так оби ча ја деци на радост

Покло ни за мали ша не дона ци ја  
даро дав ца из Беча
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кроз Србију

Током попо дне ва 6. јану а ра, на пал тоу 
испред Леско вач ког кул тур ног цен-
тра, месту позна том као Широ ка чар-

ши ја, све ча но је по шести пут поло мље на 
и поде ље на деци, како Лесков ча ни твр де, 
нај ве ћа божић на чесни ца у Срби ји. Чесни-
цу су обез бе ди ли и допре ми ли посеб ним 
вози лом бај ке ри, чла но ви Мото клу ба 
Леско вац.

У при су ству пред став ни ка СПЦ из Цркве-
не општи не Лесков ца и пред став ни ка град-
ске упра ве на челу са гра до на чел ни ком др 
Гора ном Цве та но ви ћем, девој чи це чла ни це 
леско вач ког кул тур но-умет нич ког дру штва 
пажљи во су ломи ле чесни цу тешку више 
десе ти на кило гра ма и дели ле је мали ша ни-
ма који су се тиска ли уз штанд у при су ству 
сво јих роди те ља, бака и дека.

У чесни цу су умет ну ти вели ки злат ник и 
чети ри сре бр ња ка а пре ма ста ром локал-

ном пре да њу, онај у чијем кома ду хле ба буде 
злат ник, биће лучо но ша сре ће у сво јој фами-
ли ји. Та див на уло га при па ла је ове годи не 

осмо го ди шњем Павлу Здрав ко ви ћу, уче ни-
ку основ не шко ле, који је изву као злат ник 
из свог пар че та чесни це. Срећ ни добит ни ци 
вели ких сре бр ња ка су тако ђе деца од којих 
нај мла ђе има три а нај ста ри је 11 годи на.

Све ча но ломље ње чесни це на тргу 
испред Кул тур ног цен тра по шести пут је 
орга ни зо ва ла Тури стич ка орга ни за ци ја 
гра да Лесков ца, уз при го дан забав ни про-
грам који су изве ли мла ди чла но ви КУД 
„Леминд”.

Пре ма речи ма дирек то ра Тури стич ке 
орга ни за ци је Лесков ца, Небој ше Коци ћа, 
ова уста но ва, захва љу ју ћи број ним при ја те-
љи ма и сарад ни ци ма, сва ке годи не обез бе-
ђу је вели ку чесни цу са вред ним нов чи ћи-
ма, а њихо ву вред ност, као и тежи ну чесни-
це, сва ки пут пове ћа ва ју на радост број них 
мали ша на из леско вач ког кра ја.

Тома Сте ва но вић

Ново го ди шње и божић не 
пра зни ке већи на Свр љи жа на 
про ве ла је са нај бли жи ма и при-
ја те љи ма, у кру гу поро ди це и 
ресто ра ни ма. Почет ком јану а ра 
наста вљен је Божић ни фести вал, 
орга ни зо ва на про сла ва Бад ње 
вече ри и Божи ћа у Свр љи гу и 
сели ма тог кра ја. На Крстов дан је 
одр жа на Пих ти ја да, а на Бого ја-
вље ње пли ва ло се за часни крст.

У цркви Све ти цар Кон стан-
тин и цари ца Јеле на на Бад ње 
вече и Божић било је весе ло, у 
духу тра ди ци је и са пуно љуба ви. 
При сут ним вер ни ци ма и посе-
ти о ци ма пра зни ке су чести та ли 
Миро слав Мар ко вић, пред сед-
ник општи не Свр љиг, Мили ја 
Миле тић, народ ни посла ник и 

дома ћин Бад ње вече ри, Мар ко 
Мила ди но вић. Деци је Божић 
Бата дари вао паке ти ће. Срећ ни 
добит ник злат ни ка из чесни це 
била је Ане та Ђор ђе вић Нико-
ди је вић. За све вер ни ке и посе-
ти о це, уз тру ба че, обез бе ђе но је 
кува но вино, раки ја, чај и дру га 
послу же ња.

У град ском пар ку је, на 
Крстов дан, одр жа на Пих ти ја да 
са 14 еки па, нај број ни ја до сада. 
Пре ма оце ни жири ја, ово го ди-
шњи побед ни ци су „Моле ри”, 
дру га је еки па „Гор ска вила” и на 
тре ћем месту так ми ча ри „Сва-
ро га”. Штанд Акти ва жена Свр-
љиг про гла шен је за нај леп ши, а 
за нај ве се ли ји штанд „Сас кума”. 
Све побед нич ке еки пе су из 

Свр љи га и уру че не су им награ-
де и пеха ри.

И ове годи не пли ва ло се за 
часни крст. На Свр љи шком 
Тимо ку, у кон ку рен ци ји 11 так-
ми ча ра, први је до циља сти гао 
Петар Васић из Свр љи га који је 
добио сре бр ни ланац и крст. На 
пли ва ли шту су слу же не пих ти је 
и бел муж.

Сва сред ства која су при ку пље-
на током Божић ниг фести ва ла, у 
изно су од око 210 хиља да дина-
ра, усме ре на су у хума ни тар не 
свр хе. Било је пуно деша ва ња, за 
сва ко га по нешто, а орга ни за тор 
је био Цен тар за тури зам, кул ту-
ру и спорт Свр љиг, под покро ви-
тељ ством општи не Свр љиг.

 С. Ђор ђе вић

ЈАНУ АР У СВР ЉИ ГУ ПРЕ ПУН ДЕША ВА ЊА

И тра ди ци ја и заба ва

Жите љи Свр љи га су у вели ком бро ју испра ти ли све  
мани фе ста ци је

ЛЕСКО ВАЧ КИ МАЛИ ША НИ УЖИ ВА ЛИ У ЛЕПОМ ОБИ ЧА ЈУ

Бај ке ри
дове зли
нај ве ћу
чесни цу



Под нази вом „Кора ком 
пре да ка”, у Гале ри ји 
Народ ног уни вер зи те та 

у Вра њу, од 11. до 15. децем бра 
одр жа на је изло жба жен ских 
и мушких народ них ношњи, 
ћили ма и наки та јужне и југо и-
сточ не Срби је из 19. и 20. века. 
Публи ци су изло жбу ста рих 
руко тво ри на упри ли чи ли дуго-
го ди шњи при ја те љи, заљу бље-
ни ци у народ но ства ра ла штво 
и саку пља чи вред ног кул тур ног 
бла га, Милан Ристић из Свр-
љи га и Бојан Ристић из Вра ња. 
Народ не ношње и дру ге анто-
ло гиј ске руко тво ри не из Свр-
љи га, Беле Палан ке, Дими тров-
гра да, Пиро та, Ниша и Лесков ца 
годи на ма је саку пљао Свр љи-
жа нин Милан Ристић. Ношње 
јужно од Лесков ца саку пио је и 
на изло жби пред ста вио осве до-
че ни чувар кул ту ре и 
тра ди ци је југа Срби-
је Бојан Ристић из 
Вра ња. Након Вра ња 
изло жбу ће виде ти и 
љуби те љи тра ди ци-
је и ста ри на у дру гим 
гра до ви ма широм 
Срби је.

– Пчињ ски округ 
има пет раз ли чи тих 
етно ло шки поде ље-
них обла сти. Сва ка 
од њих има неко ли ко 
вари јан ти ношње у 
жен ској и мушкој фор ми. Плус 
ста ри и нови тип. Човек лако 
може да се збу ни када тре ба да 
одре ди који комад чему при па-
да. Ношње заи ста пред ста вља ју 

пра во народ но кул тур но бла го 
јед ног наро да а мно ги тога нису 
све сни. Сто га није слу чај но што 
допу шта ју да ношње у њихо-
вим витри на ма уни ште мољ ци! 
Неке од ових ношњи су вео ма 

рет ке и нема их у музеј ским 
постав ка ма. Колек ци ја ношњи 
ста рог и новог типа из 19. и 20. 
века одно си се искљу чи во на 
Пчињ ски округ – рекао је Бојан 
Ристић.

Међу изло же ним ношња ма 
Милан Ристић из Свр љи га сме-
стио је и ћилим стар 80 годи на, 
који је њего ва баба доби ла у 
мираз. Реч је о рубан ћили му са 
чети ри цве та, који се кори стио 
за наме шта ње брач ног и кре-
ве та за сам це. Мла ди инже њер 
мод ног дизај на Милан Ристић 
годи на ма при ку пља, чува и руч-
но изра ђу је дело ве народ не 
ношње овог кра ја из нај ста ри-
јих вре ме на. Овај чувар тра ди-
ци је и кул тур не башти не има 

колек ци ју од пре ко две хиља де 
одев них и укра сних пред ме та.

Мла ди свр љи шки колек ци-
о нар чува од забо ра ва сук ње, 
јеле ке, кеце ље, тка ни це, мара-
ме, шај ка че, шуба ре, анте ри је, 
прте не кошу ље, чара пе, опан-
ке и чак ши ре из 19. и 20. века. У 
колек ци ји вели ког пошто ва о ца 
и чува ра фол кло ра и народ не 
тра ди ци је нај вред ни ји су зубун, 
неве сти на капа и појас, а нај-
дра жа му је жен ска капа из 19. 
века, коју су неве сте носи ле на 
дан свад бе па све док не роде 
дете. Тако уме сто аба џи ја инже-
њер Милан Ристић изра ђу је 
ношње свр љи шког кра ја, које 
су се мења ле кроз веко ве.

Весе лин Пешић
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На пла тоу испред општи не Трсте ник и 
ове годи не, 7. јану а ра, орга ни зо ва но је 
ломље ње божић не чесни це. У чесни ци су 
била умет ну та три злат ни ка које је обез-
бе ди ла локал на само у пра ва. Општи на 
Трсте ник је, зајед но са Сабор ним хра мом 
Све те Тро ји це, била и орга ни за тор јав-
ног ломље ња чесни це, које је први пут на 
истом месту упри ли че но про шле годи не.

Нај ви ше сре ће да про на ђу злат ни ке 

има ли су дечак Андреј Васић, нови нар ка 
РТВ Трсте ник Сања Ста но је вић и Мар ко 
Ристић из Ниша.

Божић ну чесни цу са више од 100 дело ва 
при пре ми ла је трсте нич ка пека ра „Мата”. 
Током осве ће ња чесни це моли тву за бла-
го дет, милост и мир Бож ји про чи тао је 
ста ре ши на хра ма Све те Тро ји це Миро љуб 
Симе у но вић.

Д. Ива но вић

ТРСТЕ НИК

Тро је нај срећ ни јих

КОРА КОМ ПРЕ ДА КА ДО ОЧУ ВА ЊА НАРОД НЕ БАШТИ НЕ

Ношње из про ху ја лих вре ме на

Рубан ћилим са чети ри цве та стар 80 годи на

Гравирани метални појас за ношњу

Ношње део кул тур ног бла га 
јед ног наро да
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погледи

Спо соб ност раз у ме ва ња 
туђих осе ћа ња и мисли, 
ужи вља ва ња у туђе емо-

ци је, одно сно емпа ти ја, по мно-
ги ма спа да у сам врх нај ва жни-
јих људ ских карак те ри сти ка.

Емпа ти ја се нај че шће дефи-
ни ше кроз две ком по нен те – 
ког ни тив ну и афек тив ну. Ког ни-
тив на под ра зу ме ва спо соб ност 
зау зи ма ња туђе пер спек ти ве, 
раз у ме ва ња ситу а ци је у којој 
се нала зи дру га осо ба и њеног 
зна че ња, док је афек тив на ком-
по нен та емпа ти је усме ре на на 
емо ци је и одно си се на спо соб-
ност да осе ти мо оно што дру га 
осо ба осе ћа.

С јед не стра не, емпа ти ја је 
био ло шки уте ме ље на, а са дру-
ге она пред ста вља и соци јал ну 
вешти ну на чији раз вој ути че 
дру штво. Има ју ћи у виду зна-
чај не про ме не у дру штве ном 
пона ша њу, начи ни ма кому ни-
ка ци је и соци јал ним кон так ти-
ма у послед њим деце ни ја ма, 
истра жи ва чи доби ја ју прве 
обри се ути ца ја ових про ме на 
на емпа ти ју.

Јед но од нај оп се жни јих 
истра жи ва ња на тему емпа ти је, 
које су спро ве ли истра жи ва-
чи са Уни вер зи те та у Мичи ге ну 
(САД), а које је обу хва ти ло ско-
ро 14.000 сту де на та у распо ну 
од 30 годи на, суге ри ше да је 
емпа ти ја у опа да њу. Истра жи ва-
чи су ком би но ва ли резул та те 72 
раз ли чи те сту ди је аме рич ких 
сту де на та спр о ве де них изме ђу 
1979. и 2009. годи не, и нај ве ћи 
пад емпа ти је откри вен је након 
2000. годи не. Како је при ли ком 
пре зен то ва ња резул та та ове 
сту ди је рекла Сара Кон рат, која 
је са сарад ни ци ма спро ве ла ово 
истра жи ва ње, тада шња деца са 
факул те та има ла су око 40 одсто 
мање емпа ти је у одно су на сво-
је коле ге од пре 20 или 30 годи-
на, одно сно с почет ка деве де-
се тих и осам де се тих годи на, 
мере но стан дард ним тесто ви ма 
ове осо би не лич но сти.

У поре ђе њу са прет ход ним 
гене ра ци ја ма, сту ден ти с кра ја 
две хи ља ди тих су се мање сла-
га ли са изја ва ма попут „Поне кад 
поку ша вам да боље раз у мем 
сво је при ја те ље тако што зами-
шљам како ства ри изгле да ју из 
њихо ве пер спек ти ве” и „Често 
имам нежна, забри ну та осе ћа-
ња пре ма људи ма мање срећ-
ним од мене”.

У пове за ној, али одво је ној 
ана ли зи, Кон рат је откри ла да 
испи та ни ци виде про ме не у 
љуба зно сти и услу жно сти дру-
гих људи у слич ном вре мен-
ском пери о ду.

Као један од фак то ра који 
би могао ути ца ти на опа да ње 
емпа ти је, истра жи ва чи су виде-
ли пораст изло же но сти меди-
ји ма током овог вре мен ског 
пери о да. Пре ма обја шње њи-
ма истра жи ва ча, изло же ност 
инфор ма ци ја ма је дра стич но 
већа него што је то био слу чај у 
ста ри јим гене ра ци ја ма. Што се 
тиче медиј ског садр жа ја, нови-
је гене ра ци је сту де на та одра-
сле су уз видео игри це, а све 
више истра жи ва ња откри ва да 
изло же ност насил ним меди ји-
ма умрт вљу је људе на бол дру-
гих. Тако ђе наво де да пораст 
дру штве них меди ја може игра-
ти уло гу у паду емпа ти је, одно-
сно да би лако ћа посе до ва ња 
„при ја те ља” на мре жи могла да 
пове ћа веро ват но ћу да се људи 
јед но став но искљу че када не 
желе да реа гу ју на про бле ме 
дру гих, што је пона ша ње које 
би се могло пре не ти и ван дру-
штве них мре жа.

Током истог пери о да, пре-
ма истра жи ва њу Џин М. Твенџ, 
про фе сор ке пси хо ло ги је са 
Држав ног уни вер зи те та у Сан 
Дије гу, нар ци зам сту де на та 
који су сами при ја ви ли био је у 
пора сту.

Чита ње књи га је послед њих 
деце ни ја у вели ком опа да њу, 
што се тако ђе може пове за ти са 
ером интер не та и дру штве них 

меди ја, а поје ди не сту ди је пока-
зу ју да људи који мање чита ју 
беле три сти ку при ја вљу ју да су 
мање емпа тич ни.

Зани мљи во је да се гене ра-
ци ја рође на изме ђу сре ди не 
деве де се тих и раних 2010-их, 
прва гене ра ци ја која је рође на 
и одра ста у вре ме интер не та, 
често нази ва и Гене ра ци ја И, 
упра во због интер не та.

Иако наве де на истра жи ва ња 
нису могла пре ци зно одре ди ти 
изво ре пада емпа ти је, те оста-
је на буду ћим истра жи ва чи ма 
да се тиме циља но поза ба ве, 
изне те прет по став ке истра жи-
ва ча се при лич но укла па ју у 
дру штве ни кон текст и карак те-
ри стич не про ме не у про те клим 
деце ни ја ма.

Ипак, има истра жи ва ња која 
кажу да није све тако црно и 
суге ри шу да упо тре ба дру-
штве них меди ја може бити 
кори сна за пси хо со ци јал ни 
раз вој адо ле сце на та, укљу чу-
ју ћи и раз вој емпа ти је. Резул-
та ти сту ди је из 2016. годи не, у 
којој је уче ство ва ло више од 
900 холанд ских адо ле сце на-
та узра ста од 10 до 14 годи на, 
током годи ну дана, пока за ли 
су да је упо тре ба дру штве них 

меди ја пове за на са пове ћа њем 
ког ни тив не и афек тив не емпа-
ти је током вре ме на, одно сно 
да је побољ ша ла спо соб ност 
адо ле сце на та да раз у ме ју и да 
деле осе ћа ња сво јих вршња ка. 
Истра жи ва чи сва ка ко нагла ша-
ва ју да би буду ћа истра жи ва ња 
тре ба ло да испи та ју више аспе-
ка та кори шће ња дру штве них 
мре жа, као и да обу хва те људе 
раз ли чи тих ста ро сних доби, 
како би закључ ци могли да 
буду сна жни је уте ме ље ни.

Сва ка циви ли за циј ска про ме-
на и напре дак, поред пози тив-
них, гото во по пра ви лу носи и 
нега тив не ефек те. Сама чиње-
ни ца да се на емпа ти ју може 
ути ца ти спо ља шњим фак то ри-
ма ули ва наду да се она може 
и побољ ша ти, да људи могу 
поста ти емпа тич ни ји уко ли ко 
се дру штво на пра ви начин ка 
томе усме ри, од чега би буду ће 
гене ра ци је могле има ти само 
добро би ти. Поред тог гло бал ног 
аспек та, у слу ча ју сва ког од нас 
увек има про сто ра за побољ ша-
ње, па тако и за раз вој соп стве не 
емпа тич но сти. За поче так, хај де 
да про ба мо да пажљи ви је слу-
ша мо јед ни дру ге.

Весна Кадић Стан ко вић

ЕМПА ТИ ЈА И УТИ ЦАЈ МЕДИ ЈА

Да ли смо више пове за ни а
више оту ђе ни
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Добра и сва ка ко не нова 
вест је да широм све та 
живи мо дуже: „ста ре ње 

ста нов ни штва је без пре се да на, 
без пара ле ле у људ ској исто ри-
ји, а два де сет први век ће бити 
све док још бржег ста ре ња него 
што је то био слу чај у про шлом 
веку,“ еви ден ти ра ла је недав-
но фак тич ко ста ње и Свет ска 
здрав стве на орга ни за ци ја 
(СЗО). За већи ну то зна чи еко-
ном ски про дук тив ни је вре ме, 
више вре ме на за дру же ње са 
поро ди цом и при ја те љи ма, за 
ужи ва ње у све му.

Та сјај на при ли ка садр жи 
међу тим и иза зов који рефлек-
ту је већу потро шњу за негу и 
здрав стве ну зашти ту, сред ства 
потреб на за пен зи је, али и иде је 
о томе шта дужи живот зна чи за 
поје дин ца који тре ба да наста-
ви да уче ству је у зајед ни ци на 
начи не до сада неу о би ча је не и 
нео че ки ва не.

Са ста ро шћу наше потре бе, 
не само здрав стве не, поста-
ју сло же ни је, као и при ти сак 
на систем соци јал не подр шке. 
Мно ги реше ње виде у томе 
да ста ри ји буду у зајед ни ци са 
потом ци ма због емо ци о нал не 
подр шке, а негде и због схва та-
ња да мла ђи чла но ви поро ди-
це тре ба да „вра те дуг“ уме сто 
да зау зе ти сво јим кари је ра ма, 
одга ја њем деце и вла сти тим 
потре ба ма ста ре роди те ље 
одво де у инсти ту ци је. У том 
сми слу за „нај е го и стич ни је“ 
про гла ше ни су потом ци у Аме-
ри ци и Евро пи, за раз ли ку од 
азиј ске и африч ке кул ту ре где је 

међу ге не ра циј ски живот нео п-
ход на нор ма.

Ова кви сте ре о ти пи су нарав-
но нетач ни и плод су гене ра ли-
за ци ја пошто се у ско ро чита-
вом све ту данас деша ва нешто 
јед на ко важно као и кул тур не 
раз ли ке: про ме на поро дич не 
струк ту ре про ме ни ла је и одго-
вор но сти за негу, пози ва ју ћи 
на при ла го дљи ви ја реше ња 
када је реч о бри зи за ста ри је. 
Дру гим речи ма, сма ње ње тра-
ди ци о нал них систе ма подр шке 
про ши ре не поро ди це дово ди 
до већег осла ња ња на све шире 
услу ге про фе си о нал не неге.

Како би, дакле, онда могла 
изгле да ти бри га о ста ри јима 
у будућ но сти? У Сје ди ње ним 
Држа ва ма, које има ју мно штво 
одлич них (и ску пих) врста стам-
бе них зајед ни ца дизај ни ра них 
да удо во ље свим живот ним 
потре ба ма ста ри јих, нај ве ћи 
број њих ипак одлу чу је да оста-
не у сво јим домо ви ма чак и ако 
живе сами. Пре ма истра жи ва њу 
Аме рич ког удру же ња пен зи о-

не ра ААРП, које има више од 
40 мили о на чла но ва (а часо пис 
и бил тен које шаље чла но ви ма 
су две нај ти ра жни је публи ка ци-
је у САД), око 90 одсто ста ри јих 
осо ба жели да оста не у сво јим 
домо ви ма, а већи на (82 про цен-
та) бира ту опци ју и у слу ча ју 
кад им је потреб на сва ко днев на 
помоћ или стал на здрав стве на 
зашти та. У томе се већ уве ли ко 
осла ња ју на нај са вре ме ни је тех-
но ло ги је које ће по све му суде ћи 
рево лу ци о ни са ти начин на који 
подр жа ва мо ста ри ју попу ла ци ју.

И у раз ви је ним земља ма 
Запад не Евро пе, зна чи у сре-
ди на ма где је кул ту ро ло шки 
при хва ће но и где се деци „не 
суди“ зато што има ју роди те ље 
у уста но ва ма за ста рије, већи на 
ста ри јих жели да оста не у свом 
дому коли ко год је то могу ће. 
При мет но је, међу тим, да и пер-
цеп ци ја ста ри јих зна чај но ево-
лу и ра па се они који могу да 
при у ште домо ве или зајед ни це 
за ста рије све чешће одлу чу-
ју и за ту вари јан ту. Неки ма се 
сви ђа ауто ном ност зајед ни це, 
неки не желе да живе са децом 
или нема ју поро ди цу, или им је 
потреб на спе ци ја ли зо ва на нега 
коју поро ди ца не може да пру-
жи. У Бри та ни ји су све попу лар-
ни ји домо ви за ста рије на селу 
(врло удоб ни, па и лук су зни) 
који нуде број не пред но сти за 
физич ко и мен тал но здра вље 
кори сни ка.

Гло ба ли за ци јом све га па и 
ста ре ња обли ци орга ни зо ва не 
неге дизај ни ра не пре ма потре-
ба ма ста ри јих, одав но су пре-

шли гра ни це и кул ту ра и кон-
ти не на та. Кина, која ће до 2050. 
има ти више ста ри јих од 65 годи-
на него што изно си укуп но ста-
нов ни штво Сје ди ње них Држа-
ва, од 2009. годи не агре сив но 
ради на раз во ју инду стри је за 
ста ри ју живот ну доб. У Инди ји 
је ситу а ци ја још сло же ни ја него 
у Кини: док ће укуп на попу ла-
ци ја Инди је пора сти за 40 одсто 
изме ђу 2006. и 2050, попу ла ци-
ја ста ри јих од 60 годи на за то 
вре ме пове ћа ће се за 270 про-
це на та, што у реал ном сми слу 
зна чи више од 300 мили о на ста-
ри јих до 2050. годи не. Због тога 
пио нир ски моде ли кућ не али и 
орга ни зо ва не здрав стве не неге 
„екс пло ди ра ју“ широм Инди је 
над ма шу ју ћи ниво ом софи сти-
ци ра но сти моде ла и врстом тех-
но ло ги је за подр шку у кући чак 
и слич не напо ре у Кини.

Тренд пра ти и Бра зил за кога 
СЗО пред ви ђа да ће до 2025. 
има ти шесту нај мно го људ ни-
ји ста ри ју попу ла ци ју на све ту. 
Ова земља има сво је ино ва то ре 
у нези ста ри јих, који у грин филд 
про јек ти ма упра вља ју хиља да-
ма некрет ни на са објек ти ма за 
помоћ и живот ста ри јих. На сли-
чан начин се раз ви ја ју сек то ри 
неге у Хонг Кон гу, Син га пу ру, 
чак и у тра ди ци о нал ној Мале зи-
ји у којој би ста ри ја попу ла ци ја 
могла има ти нега ти ван поглед 
на домо ве за пен зи о не ре. Про-
јек ти за ста ри је у овој земљи, 
или на Тај лан ду и Фили пи ни ма, 
изра зит су при мер да ста ре-
ње брзо поста је гло ба ли зо ва на 
пону да услу га и про из во да.

Који год при мер да ода бре мо, 
изве сно је да је бри га о ста ри-
јима спрем на за тран сфор ма-
ци ју. У ери у којој памет на тех-
но ло ги ја доти че ско ро сва ки 
аспект наших живо та, њена 
инте гра ци ја у бри гу о ста рији ма 
је при ро дан напре дак који про-
ши ру је домет пру жа ла ца неге. 
Уме сто стра ха од будућ но сти, 
ваља увек има ти на уму да је 
свр ха и потен ци јал тог напрет-
ка побољ шан живот ста ри јих и 
лак ше и удоб ни је зре ле годи не.

М. Јова но вић

ТРАН СФОР МА ЦИ ЈА ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИХ ОБЛИ КА ПОДР ШКЕ

Ста ре ње са мило шћу



ЈУБИ ЛЕЈ КЛУ БА ПРИ ЈА ТЕ ЉА СТА РИХ У ЛЕСКОВ ЦУ

Шире радост и весеље
Леско вач ки Клуб 

при ја те ља тре ћег 
доба осно ван је 
пре 15 годи на при 
град ском Удру же-
њу пен зи о не ра са 
наме ром да ста ри јој 
попу ла ци ји учи ни 
весе ли јим и садр-
жај ни јим вре ме које 
про ве ду ван куће и 
поро ди це.

Гру па енту зи ја-
ста оку пље них око 
Миро сла ве Добре-
но вић, сво је вре ме-
но успе шне бан кар-
ке, данас пред сед ни це Клу ба, и Весне Ђор ђе вић, умет нич ког 
руко во ди о ца КУД „Пен зи о нер”, за про те клу деце ни ју и по 
успе шног пред ста вља ња сво га гра да и држа ве насту пи ли су у 
више гра до ва зема ља наста лих на про сто ру бив ше СФРЈ, али 
и Бугар ске и Грч ке. На кра ју 2023, у послед њој сед ми ци децем-
бра, они су у попо днев ном музич ко-сцен ском мати неу први 
сво јој ста ри јој гене ра ци ји, али и свим Лесков ча ни ма, поже ле-
ли срећ ну Нову 2024. годи ну. При ред бу је пред број ним гости-
ма из Јабла нич ког управ ног окру га, као и дру гих окру га са југа 
Срби је, бира ним речи ма отво рио Дра ган Динић, пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра гра да Лесков ца.

На кра ју пре ле пе мани фе ста ци је сви уче сни ци и већи на 
гости ју у вели кој сали Дома пен зи о не ра у Лесков цу заи гра-
ли су зајед нич ко коло, Леско вач ку четвор ку, са мно го жара и 
осме ха на лици ма баш као нека да када су били мла ди.

Т. Сте ва но вић

31. јануар 2024. ГЛАС ОСИГУРАНИКА20

хроника

Клуб пен зи о не ра ,,Жел воз”, 
осно ван у јану а ру 2023. 
у Сме де ре ву, успе шно је 

пре бро дио прву годи ну и тре-
нут но има 70 актив них чла но ва 
који су били укљу че ни, у разним 
обла сти ма, у реа ли за ци ју пла на 
актив но сти. На првој редов ној 
кон фе рен ци ји Клу ба, одр жа ној 
23. децем бра, ана ли зи ра ни су 
резул та ти за 2023. годи ну, које је 
пре зен то вао секре тар Клу ба Вла-
ди мир Павло вић, затим Финан-
сиј ски изве штај за 2023, а донет 
је и план рада за 2024. годи ну. 
Извр ше не су нео п ход не кадров-
ске про ме не у упра ви и уру че не 
захвал ни це заслу жним чла но ви-
ма и при ја те љи ма Клу ба.

Овај клуб пен зи о не ра карак-
те ри ше богат ство разних про-

фе си ја, стру ка и зани ма ња, а ту 
су и афир ми са ни висо ки руко-
во ди о ци при вред них орга ни за-
ци ја Сме де ре ва, који су носи о ци 
висо ких дру штве них при зна ња. 
Ана ли зи ра ју ћи актив ност чла-
но ва упра ве у про шлој годи ни, 
оце ње но је да чети ри чла на тре-
ба осло бо ди ти дужно сти због 
пре ве ли ке зау зе то сти дру гим 
оба ве за ма, и на њихо во место 
иза бра ти нове. Ново и за бра ни 
чла но ви су Љиља на Терен тић, 
Живан Ста ни са вље вић, Нови-
ца Сто ја но вић и Бран ко Панић. 
Исто вре ме но, уве де но је још 
јед но место заме ни ка пред сед-
ни ка Клу ба, на које је јед но гла-
сно иза бра на Љиља на Терен тић.

Захвал ни це Клу ба доби ли су: 
Бран че Сто ја но вић, пот пред-

сед ник Скуп шти не гра да Сме-
де ре ва и при ја тељ Клу ба, као 
и чла но ви ака де мик Живо слав 
Ада мо вић, писац Миро сла ва 
Цвет ко вић, Сло бо дан ка Павло-
вић, Мило ван Мила ди но вић, 
нај ста ри ји члан, и Ран ко Више-
кру нић, члан упра ве Клу ба. 
Исто вре ме но, неко ли ко чла-
но ва поча ство ва но је доде лом 
Злат не пла ке те дру штва инже-
ње ра и тех ни ча ра Сме де ре ва 
за постиг ну те резул та те у раз-
во ју при вре де и дру штва: Зоран 
Рајић, Сло бо дан Миле тић, Вла-
ди мир Павло вић, Ран ко Више-
кру нић и Милан Вила.

Пред сед ник Клу ба Сло бо дан 
Миле тић посеб но је захва лио 
пред сед ни ку МЗ Сла ви ја на 
усту пље ном про сто ру за одр-

жа ва ње кон фе рен ци је, као и 
редак ци ји листа Глас оси гу ра-
ни ка на корект ној сарад њи и 
пра ће њу рада Клу ба.

Клуб пен зи о не ра „Жел воз” 
ће, како је истак ну то, и у 2024. 
наста ви ти вред но да оства ру је 
план актив но сти који је донет 
на кон фе рен ци ји.  П. В.

ПРВА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА КЛУ БА ПЕН ЗИ О НЕ РА ,,ЖЕЛ ВОЗ” ИЗ СМЕ ДЕ РЕ ВА

Успе шан поче так

Зоран Рајић уру чу је захвал ни цу 
Бран че ту Сто ја но ви ћу

ДРУ ГИ СВЕ ТО САВ СКИ ШАХОВ СКИ ТУР НИР У ГРА ЧА НИ ЦИ

Побед ник Сло бо дан  
Мак си мо вић

У орга ни за ци ји општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра у Гра-
ча ни ци је одр жан Дру ги све то сав ски тур нир у шаху. Ове годи-
не тур нир је оку пио 24 шахи сте из цен трал ног дела јужне 
срп ске покра ји не, Косов ског помо ра вља и Сири нич ке жупе. 
Игра ло се по швај цар ском систе му у седам кола, а дру ги пут 
заре дом нај бо љи је био Сло бо дан Мак си мо вић из Сло ви ња 
код Липља на. Он је оства рио шест побе да а поред дипло ме и 
злат не меда ље осво јио је и нов ча ну награ ду од 12.000 дина ра. 
Добро позна ва ње древ не игре пока за ли су и дру го пла си ра ни 
Сре тен Недељ ко вић из Бадов ца и тре ћи Мио драг Микић из 
Гра ча ни це који ма су при па ле нов ча не награ де од седам и пет 
хиља да дина ра.

Дру ги шахов ски тур нир увр штен је у годи шњи про грам 
спорт ско-рекре а тив них актив но сти УП Гра ча ни це, које оку-
пља око 1.500 чла но ва. Орга ни за ци ја тур ни ра добар је пока за-
тељ да ће ово оку пља ње нај бо љих шахи ста међу космет ским 
пен зи о не ри ма пре ра сти у тра ди ци ју, те да се овој обла сти 
покла ња зна чај на пажња. Под се ћа мо да је општин ско удру-
же ње пен зи о не ра дома ћин и орга ни за тор покра јин ске Олим-
пи ја де здра вља, спор та и кул ту ре тре ћег доба која ће се ове 
годи не по тре ћи пут заре дом одр жа ти у Гра ча ни ци.

За дру ги све то сав ски шахов ски тур нир у Гра ча ни ци вла да ло 
је огром но инте ре со ва ње: при ја вље но је око четр де сет пен-
зи о не ра, али је због про стор них и тех нич ких могућ но сти број 
уче сни ка све ден на 24. Орга ни за ци ју тур ни ра сво јим гар ни-
ту ра ма и суђе њем помо гао је Шахов ски клуб „Видов дан“. Сви 
актив ни, као и оста ли уче сни ци и орга ни за то ри тур ни ра нису 
кри ли задо вољ ство због овог оку пља ња, а сво је дру же ње пен-
зи о не ри Гра ча ни це, Рани лу га, Новог Брда и Штрп ца наста ви ли 
су и после тур ни ра уз послу же ње и заба ву. В. Стој ко вић

Први Лесков ча ни ма поже ле ли  
срећ ну Нову годи ну
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Песмом и игром, раз дра га но у више ча-
сов ним дру же њу, како уме ју и зна ју само 
чла но ви Град ске орга ни за ци је Пиро та, 130 
пен зи о нер ки и пен зи о не ра, у хоте лу „Дија-
на” крај Пиро та, испра ти ло је ста ру и доче-
ка ло Нову 2024. годи ну.

Били су то тре ну ци када се зане ма ре реу-
ма, иши јас и годи не. Одје ки ва ле су срп ске 
песме, босан ске сев да лин ке, али се чула 
и песма Маке дон ско девој че. Вра ћа ли се 
песмом у про шлост, у мла ђе дане, пре би-
ра ли мисли ма и сећа њи ма о нека да шњим 
доче ци ма Нове годи не, зане ма ру ју ћи при-
том седам де се ту, осам де се ту или неку још 
годи ну ста ро сти. Заи грао се мора вац и 
чачан ско, али и сам ба, рум ба, тан го.

Весе ли ли су се пен зи о нер ке и пен зи о не-
ри до зоре, уз чаши цу раки је, вина и бога-
ту трпе зу, а после пола ноћи зазво ни ше и 
мобил ни теле фо ни. Чести та ли су им Нову 

годи ну њихо ви нај дра жи, уну ке, уну ци, 
кће р ке, снај ке, сино ви. Теле фо ни су стал но 
зуја ли као рој пче ла у кошни ци. А ево шта 
су рекли чла но ви пирот ског ГОП-а и гости о 
ути сци ма са доче ка.

– Годи на ма живим у туђи ни, у Немач кој, 
а веруј те ми сва ку Нову годи ну доче ку јем 
у род ном Пиро ту са род би ном и при ја те-
љи ма. И ове годи не ето са пен зи о нер ка ма 
и пен зи о не ри ма мојим сугра ђа нима. Заи-
ста је пре ле по. Орга ни за ци ја бес пре кор на, 
амби јент изван ре дан, а дру же ње, то само 
могу пен зи о нер ке – рекла нам је Лиди ја 
Тома но вић.

Слич не ути ске има и Љиља на Ђор ђе вић.
– Ово је заи ста за пам ће ње и неза бо рав. 

Дочек Нове 2024. годи не неће ника да да 
избле ди у мом сећа њу. Заи ста је пре див-
но. Весе ли ли се и ћаска ли, на неки начин 
рези ми ра ли смо све доса да шње доче ке. По 

мени, ова Нова годи на је нај леп ше доче ка-
на – каза ла нам је Љиља на.

Речи хва ле има ју и Мира Мин чић, Дра-
ги ца Нико лић, Зоран Цолић, Све ти слав 
Ћирић који је укњи жио 87. годи ну живо та, 
као и две годи не мла ђа Олги ца Пет ко вић.

Зау век ће им, кажу, оста ти у сећа њу та нај-
ве се ли ја ноћ и дочек Нове 2024, док се при-
том радо сећа ју и мно гих мину лих нових 
годи на. Сте во Пана ки јев ски

Као и чла но ви неких дру-
гих удру же ња пен зи о не-
ра, и нај ста ри ји Убља ни 

има ли су ове зиме про бле ме са 
дистри бу ци јом угља. Излаз су 
про на шли са дру ге стра не Дри-
не, у Репу бли ци Срп ској. Пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
општи не Уб, Тихо мир Цонић, 
наво ди да су се нашли у тешко-
ћа ма.

– Окре ну ли смо се угље но-
ко пи ма у Репу бли ци Срп ској, 
тач ни је руд ни ци ма у Угље ви-
ку и Ста на ри ма. Угаљ је знат но 
ску пљи у одно су на колу бар ски 
лиг нит, тако да смо про да ли 
само 120 тона, одно сно про мет 
је ума њен десет пута. Посло-
ва ње нам је знат но оте жа но, 
не могу ни редов ни тро шко ви 
да се покри ју. Закуп од лока ла 
је недо во љан и уко ли ко нам у 
сусрет не иза ђе локал на само у-
пра ва, биће мо у још тежој ситу-
а ци ји – каже Цонић.

Посред ством Репу блич ког 
фон да ПИО за хума ни тар не 
паке те за пен зи о не ре са нај-

ни жим пен зи ја ма опре де ље но 
је 350.000 дина ра. За наве де ни 
износ поде ље на су 273 паке-
та исте поје ди нач не вред но-
сти. Тако ђе, захва љу ју ћи Фон ду 
ПИО про шле годи не је 65 пен-
зи о не ра из ове општи не ишло 

на бес плат ни опо ра вак у бање, 
а до 25. јану а ра тра јао је упис 
заин те ре со ва них за бес плат но 
кори шће ње бањ ских капа ци-
те та у теку ћој годи ни. У 2023. 
Удру же ње је орга ни зо ва ло, уз 
помоћ ауто бу ских пре во зни ка 

са Уба, десе так изле та до Пожа-
рев ца, Кра гу јев ца, Љубо ви је, 
Фру шке горе и дру гих дести на-
ци ја.

– Осни ва њем Удру же ња „Тре-
ће доба” на Убу дошло је до 
одли ва члан ства. Од 550 чла-
но ва, коли ко је било на спи ску, 
број је спао на 364 пен зи о не ра. 
Ако се зна да у општи ни живи 
око чети ри хиља де пен зи о не ра, 
то је мање од десет одсто. Зна-
чај но су сма ње не актив но сти, 
дру же ња, одла сци на изле те и 
дру ги обли ци дело ва ња. Завла-
да ла је апа ти ја, неза ин те ре со-
ва ност, тако да у току дана тек 
поне ко свра ти. Обра ти ли смо 
се убским при вред ни ци ма, али 
је изо ста ла помоћ, као и од мен-
то ра. Обу ста вље но је и дава ње 
позај ми ца, јер нисмо пла те жно 
спо соб ни како би се заду жи ли 
код бан ке. Нала зи мо се у вео-
ма дели кат ној ситу а ци ји и једва 
пре жи вља ва мо – резиг ни ра но 
наво ди први човек убских пен-
зи о не ра, Тихо мир Цонић.

Милан Ашко вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ УБ НАШЛО СЕ У ПРО БЛЕ МИ МА

Оси па се члан ство,
мање актив но сти

Са јед ног од изле та у про шлој годи ни

У НОВУ ГОДИ НУ СА ПИРОТ СКИМ ПЕН ЗИ О НЕ РИ МА

Дочек за пам ће ње

Весе ле и рас пе ва не чла ни це ГОП Пирот
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пензионерски кутак

АЛИ БУ НАР

Божић тра ди ци о нал но 
обе ле жен

Јутар њом литур ги-
јом, ломље њем чесни-
це и чита њем посла ни-
це патри јар ха срп ског 
Пор фи ри ја у све ча но 
укра ше ним хра мо ви ма 
Срп ске пра во слав не 
цркве у општи ни Али-
бу нар, као и осве ће-
њем и паље њем бад ња ка и ватро ме том 7. јану а ра, тра ди ци о-
нал но је обе ле жен Божић.

Изу зет но све ча но било је у црква ма у Банат ском Кар лов цу, 
Вла ди ми ров цу, Илан џи, Добри ци, Новом Козја ку, Дево јач ком 
Буна ру и Али бу на ру где је Божић ну литур ги ју уз мило звуч не 
гла со ве цркве ног град ског хора „Све та три јерар ха” слу жио 
јереј Дра ган Врхо вац. Ф. К.

БАЈИ НА БАШТА

Пен зи о не ри сла ви ли 
срп ску Нову годи ну

Удру же ње пен зи о не ра Баји на Башта тра ди ци о нал но орга-
ни зу је дочек срп ске Нове годи не. Тако је било и овог 13. јану-
а ра. У вели кој сали Томекс оку пи ло се 305 при пад ни ка тре ћег 
доба из Баји не Баште, Ужи ца, Ари ља, Звор ни ка, Вла се ни це, 
Мили ћа и Бра тун ца. Са њима су били и пред став ни ци Удру-
же ња бора ца и рат них вете ра на из Баји не Баште. Честит ку 
за наред ну годи ну уче сни ци ма доче ка упу тио је пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра Баји на Башта, Недељ ко Ракић.

Уз песму, игру, вече ру и пиће сла вље је тра ја ло до иза 
поно ћи. Међу три де се так Ужи ча на био је и позна ти спорт ски 
рад ник Ђор ђе Бра лу шић.

– Волим да дођем на дру же ња која орга ни зу ју наше коле ге 
из Баји не Баште. Они то раде врхун ски па је заба ва сва ки пут за 
чисту десет ку. Игра ли смо, пева ли, пле са ли, весе ли ли се, што 
се каже, у пуном капа ци те ту – иста као је Бра лу шић. М. А.

ВЕЛИ КА ПЛА НА

Сла ви ли уз песму и игру
Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра општи не Вели ка Пла на уз 

музи ку и игру доче ка ли су пра во слав ну Нову годи ну. Поред 
пен зи о не ра овог удру же ња на дру же ње су дошле и коле ге 
из Сме де рев ске Палан ке и Лапо ва. Исте вече ри обе ле жен је 
и 67. рођен дан пен зи о нер ке Љубин ке Маслаћ.

На доче ку пра во слав не Нове годи не пред сед ник Удру же-
ња Мио драг Мило са вље вић поже лео је свим пен зи о не ри ма 
добро здра вље, сре ћу и у фебру а ру пен зи ју већу.

Раз ви ла се дуга пен зи о нер ска при ча пуна шала и весе ља. 
Ути сци су врло повољ ни и већ се раз ми шља о новим дру же-
њи ма која су у про гра му – про сла ви вино гра дар ске сла ве 
Све ти Три фун, Све тог Вален ти на (Дан заљу бље них) и изло-
жби Акти ва жена за 8. март. М. М.

ВРА ЊЕ

Нови нар ску архи ву 
покло нио библи о те ци

Пен зи о ни са ни нови нар и уред ник из Вра ња Радо ман Ирић 
(на сли ци десно) покло нио је Јав ној библи о те ци „Бора Стан-
ко вић” у овом гра ду део свог годи на ма саку пља ног фон да 
жур на ли стич ке архи ве, доку мен та ци је, пери о ди ке и књи га.

Гра ђа садр жи ком пле те нови на, часо пи са, фото гра фи је, 
више од 1.000 исе ча ка о Вра њу. Реч је о рари тет ној и вред ној 
пери о дич ној и доку мен та ци о ној гра ђи која пред ста вља сег-
мент кул тур не, науч не и умет нич ке делат но сти Вра ња и део 
исто ри је овог гра да. Даро да вац Радо ман Ирић рекао је да је 
стр пљи во ства рао нови нар ску доку мен та ци ју по мето до ло-
ги ји свог про фе со ра нови нар ства Сер ге ја Лука ча.

Ирић ће библи о те ци у Вра њу покло ни ти три паке та архи-
ве која садр жи 2.625 при ме ра ка нови на, 83 жур на ли стич ка 
доку мен та, 25 књи га из тео ри је, прак се и тех ни ке нови нар-
ства, 405 књи га веза них за нови нар ство, као и 70 моно гра-
фи ја и ката ло га.

Дирек тор библи о те ке „Бора Стан ко вић” у Вра њу, Зоран Нај-
дић, изја вио је да је Радо ман Ирић као дуго го ди шњи нови нар 
вред но истра жи вао, при ку пљао и архи ви рао доку мен та ци о ни 
мате ри јал који се одно си на локал ну изда вач ку про дук ци ју.

– Покло ње на гра ђа пред ста вља вели ко инфор ма ци о но 
богат ство и нај бо љи је хро ни чар зби ва ња, људи и вре ме на 
јед ног гра да – иста као је Нај дић. В. П.
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БОЈ НИК

Уско ро у рено ви ра ном 
про сто ру

Рено ви ра ње Клу ба 
пен зи о не ра у Бој ни-
ку при во ди се кра ју. У 
адап та ци ју овог про-
сто ра уло же но је 3,3 
мили о на дина ра из 
буџе та локал не само-
у пра ве варо ши са 
оба ла Пусте реке. Сви 
радо ви би тре ба ло да 
се завр ше у року од 30 
дана.

Удру же ње пен зи о-
не ра општи не Бој ник 
је вео ма актив но, са неко ли ко зна чај них мани фе ста ци ја као 
што је „Здрав дан”, где се посеб на пажња покла ња здрав стве-
ном и соци јал ном збри ња ва њу нај ста ри јих ста нов ни ка ове 
општи не. Удру же ње је осно ва но пре 23 годи не и има око 
хиља ду актив них чла но ва.

Посеб ну сарад њу ово удру же ње гра ђа на из варо ши Бој ник 
има са леско вач ким Удру же њем пен зи о не ра као воде ћим по 
бро ју еви ден ти ра них чла но ва у Јабла нич ком окру гу.

– Рено ви ра њем овог про сто ра где се ком плет но сре ђу-
ју водо вод не, кана ли за ци о не и елек тро инста ла ци је, као и 
зидо ви и подо ви, ство ри ће се иде а лан кутак за днев ни бора-
вак и заба ву наших нај ста ри јих жите ља – иста као је Дра ган 
Сто ја но вић у име локал не само у пра ве. Т. С.

ШАБАЦ

Мачван ски ћилим у срцу 
Мачве

Репли ка мачван-
ског ћили ма ура-
ђе на у ткач кој 
ради о ни ци „Ста-
ри зана ти” Град-
ске орга ни за ци ја 
инва ли да рада и 
инва лид ских пен-
зи о не ра Шабац, 
уру че на је почет-
ком јану а ра пред-
сед ни ку општи не 
Бога тић Мила ну 
Дам ња но ви ћу. Тако је прва репли ка ћили ма запра во и дошла 
у дом Мачве, где ће пред ста вља ти део тра ди ци је нема те ри-
јал ног кул тур ног насле ђа овог кра ја.

Ћилим је иза ткан захва љу ју ћи раз у ме ва њу и финан сиј ској 
подр шци Мини стар ства кул ту ре, а нала зи ће се у постав ци 
Музе ја Мачве у селу Бадо вин ци. Репли ка ћили ма је и иза-
тка на у Бадо вин ци ма, вештим рука ма тка ље Спо мен ке Или-
ја ше вић.

Како исти че Миро сла ва Сав ко вић, пред сед ни ца ГОИ Ри ИП 
Шабац, ово је и при ли ка да се дуго го ди шњој тка љи Спо мен-
ки, која је недав но пре ми ну ла, захва ле за допри нос видљи-
во сти ткач ке ради о ни це „Ста ри зана ти”. Оти шла је тихо, кажу, 
како је и живе ла, а иза себе оста ви ла мно ге руко тво ри не које 
су све до ци непро ла зно сти и део кул тур не нема те ри јал не 
башти не мачван ског кра ја. М. С.

СВР ЉИГ

Увек за песму и весе ље
У Клу бу Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг већ по тра ди ци ји 

један број чла но ва је песмом и музи ком, уз свр љи шке спе ци-
ја ли те те, испра тио ста ру 2023. годи ну.

То је увек при ли ка да се на тре ну так забо ра ве бри ге и опу-
сти са „коле га ма”. Жеље у новој годи ни одно се се на здра вље 
и сре ћу нај ми ли јих и свих гра ђа на. Честит ку са нај леп шим 
жеља ма чла но ви ма, али и свим сугра ђа ни ма, упу тио је и Сла-
ви ша Мате јић, пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг.

Свр љи шки пен зи о не ри у свом клу бу доче ка ли су и пра во-
слав ну Нову годи ну. Дру же ња и песме никад довољ но, а пен-
зи о не ри су уче ство ва ли и на дру гим мани фе ста ци ја ма у овом 
кра ју одр жа ним током јану а ра. С. Ђ.

ТРСТЕ НИК

Неза бо рав но
пен зи о нер ско
дру же ње

Општин ска орга ни за ци ја пен-
зи о не ра у Трсте ни ку изу зет ним 
дру же њем, уз музи ку и добар 
мени у рено ми ра ном ресто ра-
ну, ново го ди шњом про сла вом је 
зао кру жи ла актив но сти у 2023, а 
сле ди нарав но наста вак дру же-
ња и у овој годи ни.

Пен зи о не ри су и ово га пута 
ужи ва ли до касних вечер њих 
сати, игра ло се коло, пева ло, пле са ло, а све то захва љу ју ћи 
изу зет ној анга жо ва но сти и тру ду пред сед ни це Коми си је за 
дру штве ни живот и путо ва ња Општин ске орга ни за ци је пен-
зи о не ра Трсте ник, Мили це Куч и чла ни це Коми си је Рад ми ле 
Цвет ко вић.

Пошто ва ним пен зи о не ри ма, наво ди Мили ца Куч, наја вље-
на је и про сла ва пово дом сла ве Све ти Сава јер се чел ни ци 
Удру же ња тру де да улеп ша ју живот људи ма тре ћег доба. Зато 
након тога сле де и нова дру же ња, путо ва ња, изле ти. Д. И.

Миро сла ва Сав ко вић и Милан  
Дам ња но вић
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традиција

Пред сед ник мул ти ет нич ке општи-
не Буја но вац, Нагип Ари фи, чести тао 
је Божић свим жите љи ма ове општи не 
који су пра во слав не веро и спо ве сти.

– Свим пра во слав ним гра ђа ни ма 
наше општи не чести там Бад ње вече и 
Божић. Нека вам Бад ње вече и Божић 
буду радо сни и са пуно сре ће и сла вља – 
пору чио је пред сед ник општи не Нагип 
Ари фи.

После литур ги је у цркви Све тих апо-
сто ла Петра и Павла бад ња ке пра во-

слав них вер ни ка осве штао је вла ди ка 
врањ ски Пахо ми је. Пред сед ник Месне 
зајед ни це Буја но вац, Аца Вељ ко вић, 
поста вио је 5. јану а ра у цен тру ове варо-
ши хра сто во бад ње дрво. Уз тру ба че, 
песму, игру, гре ја ну раки ју и ломље ње 
вели ке божић не чесни це са злат ни ци ма 
пра во слав ни Буја нов ча ни су на град-
ском тргу тра ди ци о нал но обе ле жи ли 
Бад ње вече и један од нај ве ћих хри-
шћан ских пра зни ка.

В. П.

Бого ја вље ње је хри шћан ски пра зник 
којим се обе ле жа ва успо ме на на Хри-
сто во крште ње на реци Јор дан. Кла-

до во већ 23 годи не обе ле жа ва овај пра зник 
бого ја вљен ским пли ва њем које је реа ли-
зо ва но у орга ни за ци ји Цркве не општи не 
Кла до во и под покро ви тељ ством локал не 
само у пра ве.

Лити ја пред во ђе на Деја ном Паји ћем, 
архи је реј ским наме сни ком кључ ким и ста-
ре ши ном хра ма Све ти Ђор ђе у Кла до ву, 
про шла је цен трал ном град ском ули цом 
до град ске пла же. Поред пли ва ча и број-
них вер ни ка, у њој су били и пред став ни ци 
локал не само у пра ве на челу са пред сед ни-
ком општи не Сашом Нико ли ћем, пред став-
ни ци локал них јав них пред у зе ћа, чла но ви 
КУД „Полет”, при пад ни ци ватро га сне бри га-
де и мно ги дру ги.

У моћ ној дунав ској води над ме та ло се 27 
так ми ча ра, међу њима и јед на при пад ни ца 
леп шег пола Све тла на Вуко вић (56), рекор-
дер ка уче шћа са два де сет јед ним пли-
ва њем. Све тла на је била побед ник 2018. 
годи не.

Иако је тих дана Кла до во било под 
ниским тем пе ра ту ра ма, на Бого ја вље ње се 
поја ви ло сун це, што је ора спо ло жи ло и так-
ми ча ре и око 1.500 посе ти ла ца који су их 
бодри ли са Дунав ског кеја. До часног крста 
први је сти гао Милан Томић (26), сту дент из 
села Нови Сип. Дру ги је био Мла ден Бон де-
ро вић, а тре ћи Нико ла Сто ја но вић, обо ји-

ца из Кла до ва. Побед ник је осво јио злат ни 
крст и ико ну, дар јед не кла дов ске зла та ре.

У име локал не само у пра ве као покро-
ви те ља так ми че ња, пред сед ник општи не 
Саша Нико лић уру чио је при зна ње и нов ча-
не награ де од пет на ест, десет и пет хиља да 
дина ра за прво, дру го и тре ће место. Награ-
да од десет хиља да уру че на је и Све тла ни 
Вуко вић за њену више го ди шњу истрај ност 
у овом вите шком над ме та њу.

У општи ни Кла до во први пут пли ва ло се 
за часни крст и у Брзој Палан ци. За поче-
так десет пли ва ча, а до часног крста први 
је допли вао Андри ја Јањић (22) из Брзе 
Палан ке. Дру ги је сти гао Иви ца Ђор ђе вић 
из него тин ског села Раду је вац, док је тре ћи 
био Нико ла Ста мен ко вић из Брзе Палан-
ке. Прво пла си ра ни је награ ђен злат ним 
крстом и нов ча ном награ дом од 200 евра. 
Оста ли уче сни ци су доби ли меда ље. На 
брзо па ла нач кој пла жи вели ки број мешта-
на бодрио је так ми ча ре, а изра же на је жеља 
да се мани фе ста ци ја наста ви и наред них 
годи на.

Урош Бано вић

НИШ

Бого ја вљен ски витез
На отво-

ре ном базе-
ну Спорт ског 
цен тра „Чаир” 
у Нишу град-
ска општи на 
Меди ја на је 
и ове годи не 
орга ни зо ва ла бого ја вљен ско пли ва ње. 
Стра хи ња Стан ко вић (29) је први пут 
уче ство вао и први допли вао до часног 
крста осво јив ши титу лу Бого ја вљен ског 
вите за. Инте ре со ва ње за пли ва ње је ове 
годи не било изу зет но вели ко. При ја ви ло 
се око четр де сет пли ва ча међу који ма су 
биле и чети ри даме.

Побед ник Стра хи ња је ИТ струч њак, 
актив но се бави пли ва њем али до сада 
није уче ство вао у овој мани фе ста ци ји.

Како каже, није хтео да се при ја вљу-
је и уче ству је из погре шних раз ло га, 
већ онда кад осе ти потре бу и дода је да 
нов ча ну награ ду од 50.000 дина ра даје 
у хума ни тар не свр хе Фон да ци ји „Језгро” 
за помоћ поро ди ца ма у Срби ји.

– То је био и раз лог због кога сам ове 
годи не пли вао – исти че Стра хи ња Стан-
ко вић. Љ. Г.

ПЛИ ВА ЊЕ ЗА ЧАСНИ КРСТ У КЛА ДО ВУ

Вера, одва жност и част

Побед ник у Кла до ву Милан Томић

Стра хи ња Стан ко вић

БОЖИЋ У МУЛ ТИ ЕТ НИЧ КОМ БУЈА НОВ ЦУ

Весе ло на Бад ње вече
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ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?П. З., Кња же вац: Радим у при вред ном дру штву, али сам 
недав но реги стро вао рад њу за само стал но оба вља-
ње делат но сти. Које су моје оба ве зе у вези са пла ћа њем 

допри но са за ПИО?

?В. Х., Жити ште: Мој отац је од пре два месе ца у уста но ви 
за ста ра лица. Да ли њего ва пен зи ја може ауто мат ски да 
се испла ћу је на рачун дома, а да ми допла ћу је мо раз ли ку 

у цени?

?М. Л., Про ку пље: Пред у зет ник сам и уско ро испу ња вам 
услов за сти ца ње пра ва на ста ро сну пен зи ју. Да ли морам 
да одја вљу јем рад њу?

?М. Б., Срем ска Митро ви ца: Како могу да под не сем зах-
тев за уве ре ње о пода ци ма уне тим у матич ну еви ден ци ју 
пошто нисам у могућ но сти да лич но про ве рим у фили ја ли 

Фон да?

?З. У., Пра ња ни: Да ли кори сник инва лид ске пен зи је може 
бити вла сник (осни вач) ДОО?

?В. Л., Ваље во: Коли ко у 2024. годи ни жене тре ба да има ју 
рад ног ста жа и живо та да би оти шле у пен зи ју пре навр-
ше них годи на ста ро сти, и да ли им се у том слу ча ју пен зи ја 

трај но ума њу је?

Оси гу ра ње по више осно ва

Испла та пен зи је на рачун дома
за ста ре

Пра во пред у зет ни ка на  
ста ро сну пен зи ју

Како до уве ре ња из матич не  
еви ден ци је

Инва лид ски пен зи о нер – осни вач 
при вред ног дру штва

Пре вре ме на ста ро сна пен зи ја за жене

Одго вор: Када оси гу ра ник 
оства ру је при хо де по више раз-
ли чи тих осно ва (рад ни однос, 

само стал на делат ност, пољо-
при вред на делат ност и др.) 
допри нос за оба ве зно пен зиј-

Одго вор: Ако је пен зи о нер 
сме штен у дом за ста ра лица, 
без обзи ра да ли је у пита њу 
држав ни или при ват ни дом, 
Фонд може на рачун те уста но-
ве да упла ћу је пен зи ју, при чему 
не посто је ника кви тро шко-
ви испла те. Да би се извр ши-
ла про ме на за упла ту пен зи је, 
потреб но је да под не се Зах тев 

за испла ту пен зи је – фили ја-
ла, уз који се при ла же уго вор 
о сме шта ју у дом за ста ра лица, 
као и потвр ду бан ке о сагла сно-
сти за про ме ну уко ли ко пен зи ју 
при ма пре ко теку ћег рачу на.

Доку мен та ци ју Фон ду може 
доста ви ти и уста но ва уз сагла-
сност пен зи о не ра (у сло бод ној 
фор ми).

Одго вор: Пре ма Зако ну о 
ПИО, пред у зет ник који жели 
да наста ви да оба вља исту 
делат ност и после оства ри ва-
ња пра ва на ста ро сну пен зи ју, 
нема оба ве зу да се одја вљу-
је са оси гу ра ња и да извр ши 
бри са ње рад ње из реги стра 

ради оства ри ва ња пра ва на 
ста ро сну пен зи ју. Уз зах тев за 
оства ри ва ње пра ва на пен зи ју 
доста ви ће уве ре ње о оба вља-
њу пред у зет нич ке делат но сти 
од орга на над ле жног за реги-
стар при вред них субје ка та 
(АПР).

Одго вор: Уко ли ко посе ду је те 
елек трон ски пот пис, зах тев за 
уве ре ње о пода ци ма из матич-
не еви ден ци је оси гу ра ни ка 
може те под не ти елек трон ски, 
пре ко веб сер ви са на сај ту Фон-
да – Е-шал тер.

Уко ли ко не посе ду је те ква ли-
фи ко ва ни елек трон ски сер ти-
фи кат, биће те у оба ве зи да на 
зах тев овла шће ног слу жбе ног 

лица РФ ПИО накнад но дође-
те да пот пи ше те зах тев или да 
доста ви те пот пи сан зах тев у 
папир ном фор ма ту – у супрот-
ном, такав зах тев се неће узе ти 
у даље раз ма тра ње.

Зах тев може те посла ти, уз 
очи та ну лич ну кар ту, и редов-
ном поштом, на адре су над ле-
жне фили ја ле Фон да, пре ма 
месту пре би ва ли шта.

Одго вор: Кори сник инва лид-
ске пен зи је може бити осни вач 
и вла сник при вред ног дру штва 
(д.о.о.), али не може ради ти у 
при вред ном дру штву, што зна-
чи да не може бити упи сан у 
АПР као дирек тор, нити заступ-
ник пред у зе ћа.

Инва лид ски пен зи о нер може 
ући у оси гу ра ње само по осно ву 
оба вља ња при вре ме них, повре-
ме них или уго во ре них посло-

ва, али не и по уго во ру о раду. 
Пот пи си ва њем уго во ра о раду 
обу ста вља се испла та пен зи је, 
а инва лид ски пен зи о нер може 
бити позван на пре глед ради 
утвр ђи ва ња про ме не у ста њу 
инва лид но сти, што може има ти 
за после ди цу пре ста нак пра ва 
на инва лид ску пен зи ју. Ако се, 
без оправ да них раз ло га, не ода-
зо ве пози ву, испла та инва лид-
ске пен зи је се обу ста вља.

Одго вор: За оства ри ва ње 
пра ва на пре вре ме ну ста ро сну 
пен зи ју у 2024. годи ни се завр-
ша ва пре ла зни пери од, одно-
сно поме ра ње усло ва за жене, 
па је од 1. јану а ра ове годи не за 
оба пола за оства ри ва ње овог 
пра ва потреб но 40 годи на ста-
жа и 60 годи на живо та.

Износ пен зи је се трај но ума-
њу је за 0,34 одсто за сва ки 
месец који недо ста је до навр-
ше них годи на живо та које су 

Зако ном о ПИО про пи са не за 
сти ца ње пра ва на ста ро сну пен-
зи ју (у 2024. годи ни за жене то је 
63 годинe и осам месе ци). Ума-
ње ње може мак си мал но изно-
си ти 20,4 про цен та.

Ума ње ње пре вре ме не ста ро-
сне пен зи је је трај но. Ово ума-
ње ње оста је и у слу ча ју када 
кори сник пре вре ме не ста ро сне 
пен зи је навр ши годи не живо та 
про пи са не за сти ца ње пра ва на 
ста ро сну пен зи ју.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
ско и инва лид ско оси гу ра ње 
се пла ћа по свим осно ва ма, до 
изно са нај ви ше годи шње осно-
ви це допри но са, у скла ду са 
Зако ном о допри но си ма за оба-
ве зно соци јал но оси гу ра ње. 
С обзи ром да је при о ри тет но 

оси гу ра ње по осно ву рад ног 
одно са, у овом слу ча ју се не 
под но си при ја ва на оси гу ра ње 
по осно ву само стал не делат но-
сти, а сви допри но си упла ће ни 
по оба осно ва узла зе у обра чун 
буду ће пен зи је.
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ СКАНДИНАВКЕ: склопка, Триглав, 
раслина, астатин, сносити, тов, чи, в, Имаса, еб, 
Орел, ниска, а, осар, кт, страмин, трињити, Итал, 
ч, акација, г, вар, оратор, ракијаш, апотека.

СКАНДИНАВКА Сти гла пен зи ја
Пору ка ми сти же
У два на ест сати,
На брзи ну поче’
Ја је отва ра ти.

Бан ка изве шта ва,
Сал до ми пораст’о,

Нисам одма’ скон тао,
Коли ко и зашто.

Када то про чи та’,
Пре сре ћан сам ја,
Легла ми је прва
Данас пен зи ја.

Месец и по чекао,
Па то мно го није,
У души се мојој

Нека сре ћа кри је.

Све стан тога нисам
Да не радим више,
Тен зи је су неста ле,
Па лак ше се дише.

Јест’ да некад ноћу
Пос’о у сан дође,

Задо вољ ство то ме
Убр зо и про ђе.

Доста сам ја радио,
Нека раде мла ђи,

Пен зи о нер ски динар,
Ипак ми је сла ђи.

Пен зи ја ми није
Вели ка ни мала,

Про сек неки срп ски,
ПИО фон ду хва ла.

Хаџи Марин ко Миља но вић

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

ЧУЛНА  
ОСЕЋАЈНОСТ

ЛЕПО,   
ДИВНО

ДЕЛОВИ  
КЊИГЕ

ОГЛАШАВАЊЕ,     
АНОНСА

ВРСТА  
ЛИШАЈА

НАКАЊИВАТИ СЕ
КУХИЊСКИ   

ПРИБОР (МН.)

ЕЛЕКТРИЧНИ    
УРЕЂАЈ

ПЛАНИНА У 
СЛОВЕНИЈИ

БИЉКА.  
ИЗРАСЛИНА

ХЕМИЈСКИ 
ЕЛЕМЕНТ

ПОДНОСИТИ    
НЕКИ  ТЕРЕТ

УБРЗАНО  
ГОЈЕЊЕ СТОКЕ

28. И 10.  
СЛОВО

КОМПОЗИТОР 
СТЕВАН

РАДНИК ИЗРАДЕ 
АЛАТА

ОЗНАКА 
ЗА ВОЛТ

ГРАД У 
СУДАНУ

БИСТАР 
ПОТОК

ЕКОНОМСКИ      
БИРО    (СКР.)

ГРАД У  
РУСИЈИ

ИМЕ ГЛУМ. 
МОНТИЈЕЛ

НИЗ ПОРЕЂАНИХ 
БИСЕРА

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

МОРСКИ 
СИСАР

НАНОС ОД 
ОТАПАЊА 
ГЛЕЧЕРА

КИЛОТОНА 
(СКР.)

МУШКО 
ИМЕ

ГУСТА ПАМУЧНА 
ТКАНИНА

УСИТЊАВАТИ 
СЕНО

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ПРАСТАН. 
ИТАЛИЈЕ

СКУПШТИНА 
СТАРЕ ГРЧКЕ

ОЗНАКА 
ЗА ЧЕЛИК

ШАНАЦ,  
ПРОКОП

БАГРЕМ (ЛАТ.)

ОЗНАКА 
ЗА ГРАМ

РЕЗЕРВНИ АЛАТ 
И ПРИБОР (СКР.)

ПОГОДБЕНА  
СВЕЗА

ЗАВАРЕНО 
МЕСТО

ГРАД У 
АЛЖИРУ

ДОБАР 
ГОВОРНИК

ОЗНАКА 
ЗА ШАБАЦ

ПРОДАВАЦ    
РАКИЈЕ

ПРОДАВНИЦА 
ЛЕКОВА
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Комо тан смо народ. Ште ди мо тек кад се завр ну сла ви не.
У лажи су крат ке ноге. Тач но, али мало мало па трче поча сни круг!
Спа сао је вла сти ту кожу по цену туђе!
Пас је нај бо љи чове ков при ја тељ. Под усло вом да је и човек такав.
Соп стве но ја често не може да се чује од оних ми.
Про шлост и будућ ност нема ју кра ја. Кад се спо је, поста је веч ност.

Душан Стар че вић

Камен
Уоч љи ви ји је 

неча стан него 
частан човек.

Чим ми пад не 
камен са срца, 
поја ви се дру ги. 
Пра ви каме но-
лом!

Не отва ра 
душу. Само 
уста.

Д в о  л и ч  н и 
мисле да су 
стал но у добром 
дру штву.

Дуго раз го-
ва рам сам са 
собом. А још 
дуже ћутим у 
себи.

Исто ри ја се 
пона вља. Увек 
сам на губит ку.

Милен
Мили во је вић

Смет ња
Иде је лута ју све том. Поне ка и зано ћи у нама!
Осве та је побе сне ла прав да!
Тетре ба је све мање међу пти ца ма, а све више међу људи ма!
Више се бојим туђе глу по сти него туђе паме ти!
Рас по ре ди мо сво је сна ге пре ма редо сле ду сво јих жеља!
Сви ма сам на смет њи. Раду је чиње ни ца да су то моји нај бли жи!

Рад ми ло Мић ко вић

Јабу ка
Ко на вре ме скре не, имао се зашта и роди ти.
Срби ја нема више села. Одсе ли ла се.
Имам сло бо ду мисли и сло бо ду гово ра, али ћутим. Што је сигур но, 

сигур но је.
Од сва ког воћа јабу ка раз до ра је нај јеф ти ни ја.
У вели кој сам диле ми: да ли да живим поште но или да живим?!

Мили ца Јев тић

Добро дру штво
Изгу био сам жив це, ако их неко нађе нека их задр жи.
Сви желе да пишу. Нико неће да ради.
Бирам дру штво. Дру жим се сам са собом.
Сан ми је био на ста кле ним нога ма, зато се раз био.
Афо ри зам и без зуба може да ује де.
После добит ка на лотоу сви куца ју на моја вра та, али ја не отва рам.

Радо мир Ста ној ко вић

– да је амур ски лео пард јед на од нај ре-

– да су истра жи ва чи Зоо ло шког дру штва 

– да је север ни бели носо рог пред пот-

белог носо ро га.

ђих вели ких мача ка на све ту, са само око 

из Лон до на и Кине ске ака де ми је нау ка 

пу ним изу ми ра њем јер су на све ту оста ла 

100 једин ки које су оста ле у дивљи ни? Ове 

2022. про гла си ли дугон ге (мор ска кра ва) у 

још само два при мер ка? Послед њи муж јак 

под вр сте лео пар да су кри тич но угро же не од 1996. а могу се 

вода ма Кине функ ци о нал но изу мр лим и као резул тат наве-

север ног белог носо ро га уги нуо је 2018. годи не од ста ро-

наћи само у рела тив но малом реги о ну крај њег исто ка Руси је 

ли рибо лов и пре ко мер ни брод ски сао бра ћај? То је иза зва ло 

сти а две жен ке које су оста ле чува не су 24 сата. Науч ни ци 

и севе ро и сто ка Кине. Ипак, за ову вели ку мач ку има наде јер 

брз пад ове врсте од 70-их годи на 20. века, а од 2008. нема 

раде на кори шће њу саку пље них пол них ћели ја и ин-витро 

је 75 одсто њихо вог матич ног под руч ја зашти ће но.

дока за о њихо вом при су ству у обал ним вода ма Кине.

оплод њи како би на тај начин про ду жи ли врсту север ног 

– да је 2019, након огром них пожа ра који су 

– да је услед вели ког зага ђе ња, пре ко-

– да се тер мин „функ ци о нал но изу мр-

захва ти ли дело ве Аустра ли је, Фон да ци ја коа ла 

мер ног рибо ло ва и сао бра ћа ја на реци 

ла врста” кори сти да опи ше врсту живо-

у овој земљи обја ви ла да веру је да су оне пред 

функ ци о нал но изу мр лим про гла шен и 

тињ ског све та која још увек посто ји али 

функ ци о нал ним изу ми ра њем? Вели ки број је 

кине ски реч ни дел фин баи ји? Прет по став ке су да је у реци 

у тако малом бро ју да је осу ђе на на изу ми ра ње? Када живо-

настра дао, мили о ни хек та ра ста ни шта су уни ште ни и број-

Јанг це живео око 20 мили о на годи на. За угро же ну врсту 

ти ња више не игра ефи ка сну уло гу у еко си сте му, може нега-

ност им је у наглом паду. Неки струч ња ци оце њу ју такву оце-

про гла шен је 1979, а ста тус функ ци о нал но изу мр ле добио је 

тив но да ути че на мно ге дру ге врсте нару ша ва њем рав но те-

ну као пре те ра ну јер се број коа ла сре ћом још увек мери 

након што током 26 дана пре тра ге више од 2.000 миља дуге 

же. И нажа лост, функ ци о нал но изу ми ра ње често дово ди до 

десе ти на ма хиља да али ова попу ла ци ја је у вели кој нево љи 

реке није про на ђен није дан дел фин.

пот пу ног изу ми ра ња.

и због крче ња шума током мно го годи на.




